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２ 日常生活に関する事項 

（１）外出の頻度（Ｑ５） 

 「どのくらいの頻度で外出するか」について尋ねたところ，総数では，「2日に1回以上」が63.3％

で最も高く，「週1～3回」が25.5％，「月1回以上，週1回未満」が5.7％，「月1回未満」が4.1％

の順となっている。 

年齢別にみると，55～59歳では「2日に1回以上」が74.1％を占め，「月1回未満」は1.8％に過

ぎない。年齢層が高くなるとともに，外出頻度は低くなる傾向がみられ，「2日に1回以上」は，60

～64歳では70.7％，65～69歳は 65.6％，70～74歳は57.2％，75～79歳は53.0％となり，80歳以

上では40.7％と半数を割っている。80歳以上では，「月1回未満」が13.3％と 1割を超えている。 

 

図２－１－１  外出の頻度 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，「2 日に 1 回以上」は大都市が 67.7％で最も高く，小都市が 59.0％で最も

低い。ただし，「月1回以上，週1回未満」「月1回未満」の比率には目立った差はみあられない。 

 性別にみると，男性は「2日に1回以上」が69.4％と非常に高く，「週に1～3回」が20.6％であ

るのに対し，女性は「2日に1回以上」が57.9％と低く，「週に1～3回」は29.8％と高くなってい

る。 

 未婚・既婚別にみると，既婚（配偶者あり）と既婚（配偶者と離別）では，「2日に1回以上」が

6割を超えている。既婚（配偶者と死別）は，「2日に1回以上」が50.6％と低く，逆に「月1回未

満」が7.9％と高くなっている。 

 夫婦の収入別にみると，「2日に1回以上」は5万円未満では40.2％であるが，収入が多くなると

ともに高くなる傾向がみられ，25万円～30万円未満では68.1％，80万円以上では75.4％となって

いる。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，「2 日に 1 回以上」は大都市が 79.4％で最も高く，町村が 66.3％で最も低

い。 
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 性別にみると，男性は「2日に 1回以上」が 75.3％，「週に 1～3 回」が 16.2％であるのに対し，

女性は「2日に1回以上」が73.2％，「週に1～3回」は19.2％となっている。 

 未婚・既婚別にみると，既婚（配偶者あり）と既婚（配偶者と離別）では，「2日に1回以上」が

約74％で目だった差はみられないが，既婚（配偶者と死別）と未婚は約70％とやや低くなっている。 

 夫婦の収入別にみると，80万円以上では「2日に1回以上」が83.6％と高くなっている。 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，55～59歳ほど目立った差はみられないが，「2日に1回以上」は，小都市が

56.6％で最も低い。 

 性別にみると，男性は「2日に1回以上」が68.0％と高く，「週に1～3回」が21.6％であるのに

対し，女性は「2日に1回以上」が54.1％，「週に1～3回」は32.5％となっている。 

 年齢別にみると，「2日に1回以上」は年齢が上がるほど低くなっている。 

未婚・既婚別にみると，既婚（配偶者あり）と既婚（配偶者と離別）では，「2日に1回以上」が

6 割を超えているのに対し，既婚（配偶者と死別）は 49.3％と低く，逆に「月 1 回未満」が 8.2％

と高くなっている。 

 夫婦の収入別にみると，「2日に1回以上」は，10万円～15万円未満では50.2％であるが，収入

が多くなるとともに高くなる傾向がみられる。 

 

表２－１－１  属性別にみた外出の頻度（Ｑ５）（１） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    3157 63.3 25.5 5.7 4.1 1.4
＊都市規模別                        
大都市                          703 67.7 21.9 4.8 4.6 1.0
中都市                          1262 63.9 25.2 5.6 3.7 1.5
小都市                          790 59.0 28.9 5.8 4.4 1.9
町村                            402 62.2 25.9 7.2 4.0 0.7
＊性別                              
男性                            1488 69.4 20.6 5.0 3.2 1.8
女性                            1669 57.9 29.8 6.4 4.9 1.0
（年齢）
５５～５９歳 610 74.1 17.9 4.3 1.8 2.0
６０～６４歳 676 70.7 23.4 2.8 1.6 1.5
６５～６９歳 675 65.6 25.6 4.4 3.1 1.2
７０～７４歳 544 57.2 32.4 6.4 3.5 0.6
７５～７９歳 404 53.0 28.0 9.7 8.7 0.7
８０歳以上 248 40.7 30.2 12.5 13.3 3.2
＊未結婚                            
未婚                            95 62.1 28.4 3.2 4.2 2.1
既婚（配偶者あり）              2516 65.4 24.4 5.2 3.5 1.5
既婚（配偶者と死別）            443 50.6 31.4 9.5 7.9 0.7
既婚（配偶者と離別）            103 68.0 22.3 4.9 3.9 1.0
＊夫婦の収入                        
５万円未満                      82 40.2 28.0 13.4 17.1 1.2
５～１０万円未満                284 55.6 28.5 7.7 6.7 1.4
１０万円～１５万円未満          320 51.3 33.8 8.4 4.7 1.9
１５万円～２０万円未満          414 63.5 26.6 4.6 4.3 1.0
２０万円～２５万円未満          504 65.9 23.2 5.2 5.2 0.6
２５万円～３０万円未満          395 68.1 23.0 4.8 3.0 1.0
３０万円～４０万円未満          427 65.8 24.1 5.4 2.8 1.9
４０万円～６０万円未満          284 70.4 22.5 3.9 1.8 1.4
６０万円～８０万円未満          92 76.1 19.6 4.3 - -
８０万円以上                    167 75.4 17.4 5.4 0.6 1.2
収入はない                      42 52.4 35.7 4.8 2.4 4.8

月１回以
上，週１
回未満

月１回未
満

わからな
い

  総　数
２日に１
回以上

週１～３
回
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表２－１－２  属性別にみた外出の頻度（Ｑ５）（２）

（単位：％）

【５５～５９歳】                    
  総　数                        610 74.1 17.9 4.3 1.8 2.0
＊都市規模別                        
大都市                          126 79.4 11.9 4.0 4.0 0.8
中都市                          226 78.8 14.6 2.7 1.3 2.7
小都市                          166 68.1 22.9 4.8 1.8 2.4
町村                            92 66.3 25.0 7.6 - 1.1
＊性別                              
男性                            271 75.3 16.2 3.3 2.2 3.0
女性                            339 73.2 19.2 5.0 1.5 1.2
＊未結婚                            
未婚                            39 69.2 23.1 2.6 2.6 2.6
既婚（配偶者あり）              509 74.7 17.7 3.9 1.6 2.2
既婚（配偶者と死別）            27 70.4 14.8 11.1 3.7 -
既婚（配偶者と離別）            35 74.3 17.1 5.7 2.9 -
＊夫婦の収入                        
５万円未満                      5 60.0 40.0 - - -
５～１０万円未満                22 72.7 22.7 - 4.5 -
１０万円～１５万円未満          35 60.0 11.4 17.1 5.7 5.7
１５万円～２０万円未満          45 75.6 20.0 2.2 - 2.2
２０万円～２５万円未満          66 69.7 21.2 3.0 6.1 -
２５万円～３０万円未満          68 76.5 14.7 4.4 1.5 2.9
３０万円～４０万円未満          102 77.5 15.7 4.9 - 2.0
４０万円～６０万円未満          106 77.4 17.9 0.9 1.9 1.9
６０万円～８０万円未満          51 74.5 17.6 7.8 - -
８０万円以上                    61 83.6 11.5 3.3 - 1.6
収入はない                      18 50.0 38.9 5.6 5.6 -
【６０歳以上】                  
  総　数                        2547 60.7 27.3 6.0 4.7 1.3
＊都市規模別                        
大都市                          577 65.2 24.1 5.0 4.7 1.0
中都市                          1036 60.7 27.5 6.3 4.2 1.3
小都市                          624 56.6 30.4 6.1 5.1 1.8
町村                            310 61.0 26.1 7.1 5.2 0.6
＊性別                              
男性                            1217 68.0 21.6 5.3 3.5 1.6
女性                            1330 54.1 32.5 6.7 5.8 1.0
＊未結婚                            
未婚                            56 57.1 32.1 3.6 5.4 1.8
既婚（配偶者あり）              2007 63.1 26.2 5.5 3.9 1.3
既婚（配偶者と死別）            416 49.3 32.5 9.4 8.2 0.7
既婚（配偶者と離別）            68 64.7 25.0 4.4 4.4 1.5
＊夫婦の収入                        
５万円未満                      77 39.0 27.3 14.3 18.2 1.3
５～１０万円未満                262 54.2 29.0 8.4 6.9 1.5
１０万円～１５万円未満          285 50.2 36.5 7.4 4.6 1.4
１５万円～２０万円未満          369 62.1 27.4 4.9 4.9 0.8
２０万円～２５万円未満          438 65.3 23.5 5.5 5.0 0.7
２５万円～３０万円未満          327 66.4 24.8 4.9 3.4 0.6
３０万円～４０万円未満          325 62.2 26.8 5.5 3.7 1.8
４０万円～６０万円未満          178 66.3 25.3 5.6 1.7 1.1
６０万円～８０万円未満          41 78.0 22.0 - - -
８０万円以上                    106 70.8 20.8 6.6 0.9 0.9
収入はない                      24 54.2 33.3 4.2 - 8.3

月１回未
満

わからな
い

  総　数
２日に１
回以上

週１～３
回

月１回以
上，週１
回未満
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（２）近所づきあいの程度（Ｑ６） 

 「ふだん，近所の人とどの程度のつきあいをしているか」について尋ねたところ，総数では，「あ

いさつをする程度」が51.7％で最も高く，「親しくつきあっている」は41.7％，「つきあいはほとん

どしていない」は6.6％となっている。 

 年齢別にみると，55～59歳では「親しくつきあっている」は36.9％で，「あいさつをする程度」

が57.7％である。「親しくつきあっている」は年齢が上がるほど高くなる傾向にあり，75～79歳で

は「親しくつきあっている」は48.3％と，「あいさつをする程度」の43.3％よりも高い。ただし，

80歳以上になると，「親しくつきあっている」は40.3％と低下し，「つきあいはほとんどしていない」

が16.5％と高くなっている。 

 
 

図２－２－１  近所づきあいの程度（Ｑ６） 

41.7

36.9

40.4

42.5

43.6

48.3

40.3

51.7

57.7

54.3

52.6

50.6

43.3

43.1

6.6

5.4

5.2

4.7

5.9

8.4

16.5 -

-

-

0.1

-

0.1

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総　　　数　（3157）

５５～５９歳　（610）

６０～６４歳　（676）

６５～６９歳　（675）

７０～７４歳　（544）

７５～７９歳　（404）

８０歳以上　（248）

親しくつき
あっている

あいさつを
する程度

つきあいは
ほとんどしていない

わからない

n

 



 

 36

 時系列でみると，近所づきあいの程度が，時代とともに薄れていることが示されている。「親しく

つきあっている」の比率は，昭和63年調査では64.4％だったが，平成5年調査では59.5％，平成

10年調査では54.1％，平成15年調査では52.0％と徐々に低下し，今回調査では42.9％となり，9.1

ポイントの大きな低下となった。また，平成15年調査までは，「親しくつきあっている」が「あい

さつをする程度」よりも高かったが，今回調査で，その順位が逆転した。 

 
 

図２－２－２  時系列にみた近所づきあいの程度（Ｑ６） 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，大都市では「あいさつをする程度」が58.5％で，「親しくつきあっている」

の 32.9％を大きく上回る。中都市ではその差は縮小し，小都市では「親しくつきあっている」が

50.4％と，「あいさつをする程度」の44.9％を上回り，順位が逆転する。町村では，「親しくつきあ

っている」が46.0％，「あいさつをする程度」が45.8％と，ほぼ同水準にある。 

 性別にみると，女性では「親しくつきあっている」が47.5％，「あいさつをする程度」が46.2％

とほぼ同程度であるが，男性では「あいさつをする程度」が 57.8％で，「親しくつきあっている」

の35.3％を大きく上回っている。 

未婚・既婚別にみると，未婚では「親しくつきあっている」が 28.4％と低く，「あいさつをする

程度」が52.6％と高い。また，「つきあいはほとんどしてない」が18.9％を占める。既婚（配偶者

と離別）は，「あいさつをする程度」が61.2％と高く，「親しくつきあっている」は31.1％にとどま

る。既婚（配偶者と死別）は，「親しくつきあっている」が48.3％で，「あいさつをする程度」の39.5％

を上回る。既婚（配偶者あり）は，「つきあいはほとんどしていない」が5.0％で，他層と比較して

最も低い。 

 住居形態別にみると，借家（計）は「親しくつきあっている」が 24.7％と低く，「あいさつをす

る程度」が59.4％，「つきあいはほとんどしてない」が15.9％と高いのに対し，持家（計）は「親

しくつきあっている」が43.7％と高くなっている。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，いずれの規模においても，「あいさつをする程度」が「親しくつきあってい

る」を上回る。大都市では「親しくつきあっている」が29.4％で最も低い。 

 性別でみると，女性でも「あいさつをする程度」が56.6％で，「親しくつきあっている」の40.7％

を上回る。 

 未婚・既婚別にみると，既婚（配偶者と離別）では，「あいさつをする程度」が 77.1％とかなり

高い。 

 住居形態別にみると，借家（計）では「親しくつきあっている」が 20.6％と低く，「あいさつを

する程度」が66.2％，「つきあいはほとんどしていない」が13.2％と高い。 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，小都市で「親しくつきあっている」が 51.4％で，「あいさつをする程度」

の43.4％を上回る。町村では，両者の比率はほぼ同水準である。 

 性別でみると，男性，女性ともに，55～59歳よりも「親しくつきあっている」の比率が高くなり，

女性では49.2％と半数に近い。 

 未婚・既婚別にみると，既婚（配偶者と死別）は，「親しくつきあっている」が 49.3％と高い。

未婚では「親しくつきあっている」が30.4％と低く，「つきあいはほとんどしていない」が26.8％

と高い。 

 住居形態別にみると，借家（計）では「つきあいはほとんどしていない」が16.7％とやや高い。 
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表２－２－１  属性別にみた近所づきあいの程度（Ｑ６）（１） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    3157 41.7 51.7 6.6 0.1
（都市規模別）                   
大都市                          703 32.9 58.5 8.7 -
中都市                          1262 39.9 54.0 6.1 0.1
小都市                          790 50.4 44.9 4.6 0.1
町村                            402 46.0 45.8 8.2 -
（性別）              
男性                            1488 35.3 57.8 6.9 0.1
女性                            1669 47.5 46.2 6.3 0.1
（年齢）
５５～５９歳 610 36.9 57.7 5.4 -
６０～６４歳 676 40.4 54.3 5.2 0.1
６５～６９歳 675 42.5 52.6 4.7 0.1
７０～７４歳 544 43.6 50.6 5.9 -
７５～７９歳 404 48.3 43.3 8.4 -
８０歳以上 248 40.3 43.1 16.5 -
（未結婚）
未婚                            95 28.4 52.6 18.9 -
既婚（配偶者あり）              2516 41.5 53.4 5.0 0.1
既婚（配偶者と死別）            443 48.3 39.5 12.2 -
既婚（配偶者と離別）            103 31.1 61.2 7.8 -
（住居形態）                     
持家（一戸建て）                2713 44.5 50.1 5.3 0.1
持家（集合住宅）                120 25.8 65.0 9.2 -
賃貸住宅（一戸建て）            99 29.3 57.6 13.1 -
賃貸住宅（集合住宅）            210 23.8 58.6 17.6 -
給与住宅（社宅・官公舎など）    11 - 90.9 9.1 -
その他                          4 25.0 75.0 - -
持家（計）                      2833 43.7 50.8 5.5 0.1
借家（計）                      320 24.7 59.4 15.9 -

つきあい
はほとん
どしてい
ない

わからな
い

総　数
親しくつ
きあって
いる

あいさつ
をする程
度
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表２－２－２  属性別にみた近所づきあいの程度（Ｑ６）（２）

【５５～５９歳】                 
  総　数                        610 36.9 57.7 5.4 -
（都市規模別）                   
大都市                          126 29.4 62.7 7.9 -
中都市                          226 31.4 63.7 4.9 -
小都市                          166 46.4 50.6 3.0 -
町村                            92 43.5 48.9 7.6 -
（性別）              
男性                            271 32.1 59.0 8.9 -
女性                            339 40.7 56.6 2.7 -
（未結婚）
未婚                            39 25.6 66.7 7.7 -
既婚（配偶者あり）              509 39.3 55.6 5.1 -
既婚（配偶者と死別）            27 33.3 59.3 7.4 -
既婚（配偶者と離別）            35 17.1 77.1 5.7 -
（住居形態）                     
持家（一戸建て）                517 39.8 55.9 4.3 -
持家（集合住宅）                23 17.4 73.9 8.7 -
賃貸住宅（一戸建て）            26 26.9 61.5 11.5 -
賃貸住宅（集合住宅）            35 20.0 62.9 17.1 -
給与住宅（社宅・官公舎など）    7 - 100.0 - -
その他                          2 50.0 50.0 - -
持家（計）                      540 38.9 56.7 4.4 -
借家（計）                      68 20.6 66.2 13.2 -
【６０歳以上】                  
  総　数                        2547 42.9 50.2 6.8 0.1
（都市規模別）                   
大都市                          577 33.6 57.5 8.8 -
中都市                          1036 41.7 51.8 6.4 0.1
小都市                          624 51.4 43.4 5.0 0.2
町村                            310 46.8 44.8 8.4 -
（性別）              
男性                            1217 36.0 57.5 6.4 0.1
女性                            1330 49.2 43.5 7.2 0.1
（未結婚）
未婚                            56 30.4 42.9 26.8 -
既婚（配偶者あり）              2007 42.1 52.8 5.0 0.1
既婚（配偶者と死別）            416 49.3 38.2 12.5 -
既婚（配偶者と離別）            68 38.2 52.9 8.8 -
（住居形態）                     
持家（一戸建て）                2196 45.5 48.8 5.6 0.1
持家（集合住宅）                97 27.8 62.9 9.3 -
賃貸住宅（一戸建て）            73 30.1 56.2 13.7 -
賃貸住宅（集合住宅）            175 24.6 57.7 17.7 -
給与住宅（社宅・官公舎など）    4 - 75.0 25.0 -
その他                          2 - 100.0 - -
持家（計）                      2293 44.8 49.4 5.8 0.1
借家（計）                      252 25.8 57.5 16.7 -  
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（３）親しい友人・仲間の有無（Ｑ７） 

 「ふだん，親しくしている友人・仲間をどの程度持っているか」について尋ねたところ，総数で

は，「普通」が44.1％で最も高く，「沢山もっている」が30.7％，「少しもっている」が19.8％と続

く。「友人・仲間はもっていない」は5.0％である。 
 年齢別にみると，65～69歳で「沢山もっている」が35.6％と最も高く，「友人・仲間はもってい

ない」が3.0％で最も低い。80歳以上では，「沢山もっている」が26.2％と低くなり，「友人・仲間

はもっていない」が12.1％と1割を超えている。 

 
 

図２－３－１  年齢別にみた親しい友人・仲間の有無（Ｑ７） 
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 時系列にみると，「沢山もっている」は低下する傾向にあったが，今回調査ではそれに歯止めがか

かっている。「沢山もっている」は，昭和63年調査では37.3％，平成5年調査では38.4％だったが，

平成 10 年調査では 33.9％に低下，平成 15 年調査では 29.2％と，さらに低下した。また，平成 15

年調査では，それまでは5％未満であった「友人・仲間はもっていない」が，7.2％に上昇した。し

かし，今回調査では，「沢山もっている」は31.1％と再び3割を超え，「友人・仲間はもっていない」

も5.4％に低下した。 

 
 

図２－３－２  時系列にみた親しい友人・仲間の有無（Ｑ７） 
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(注)平成５年調査は 65歳以上の男女を対象としている。 
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＜総数＞ 

 都市規模別では，目だった差はみられない。 

 性別にみると，目だった差はみられない。 

 現在の職業別にみると，「沢山もっている」は，職業をもっている人（計）で 34.8％，仕事はし

ていない人で 27.5％と，有職の方が高くなっている。「沢山もっている」は，職業をもっている人

のうち，農林漁業で39.1％，自営業で39.9％と特に高い。 

 住居形態別にみると，「沢山もっている」は，持家（計）で31.7％と，借家（計）の22.2％を上

回っている。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，町村では「沢山もっている」が 33.7％と最も高い。大都市では，「沢山も

っている」が26.2％で最も低く，「普通」が53.2％で最も高い。 

 性別では，「友人・仲間はもっていない」は，男性では5.2％と，女性の2.4％よりもやや高くな

っている。 

 現在の職業別にみると，「沢山もっている」は，職業をもっている人（計）で 31.9％，仕事はし

ていない人で17.6％と，職業を持っている人で高くなっている。 

 住居形態別にみると，「沢山もっている」は，持家（計）で29.4％と，借家（計）の25.0％をや

や上回っている。 

＜60歳以上＞ 

都市規模別では，目だった差はみられない。 

 性別にみると，目だった差はみられない。 

 現在の職業別にみると，「沢山もっている」は，職業をもっている人（計）で 36.3％，仕事はし

ていない人で 28.3％と，有職の方が高くなっている。「沢山もっている」は，職業をもっている人

のうち，自営業，会社の嘱託や顧問等で41.7％と，特に高くなっている。 

 住居形態別にみると，「沢山もっている」は，持家（計）で32.2％と，借家（計）の21.4％を上

回っている。借家（計）では，「友人・仲間はもっていない」が13.1％と，1割を超えている。 
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表２－３－１  属性別にみた親しい友人・仲間の有無（Ｑ７）（１） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    3157 30.7 44.1 19.8 5.0 0.4 94.5
（都市規模別）
大都市                          703 29.2 45.4 20.3 4.7 0.4 94.9
中都市                          1262 31.0 43.2 18.9 6.5 0.4 93.1
小都市                          790 30.8 45.8 19.4 3.4 0.6 95.9
町村                            402 32.1 41.0 22.4 4.2 0.2 95.5
（性別）                         
男性                            1488 30.5 43.3 20.4 5.2 0.5 94.3
女性                            1669 30.8 44.7 19.2 4.9 0.4 94.7
（年齢）
５５～５９歳 610 28.9 48.0 19.3 3.6 0.2 96.2
６０～６４歳 676 30.5 46.3 19.8 3.0 0.4 96.6
６５～６９歳 675 35.6 44.1 16.7 3.6 - 96.4
７０～７４歳 544 28.7 45.6 19.9 5.9 - 94.1
７５～７９歳 404 30.9 39.1 21.5 7.7 0.7 91.6
８０歳以上 248 26.2 32.7 26.2 12.1 2.8 85.1
（現在の職業）
農林漁業                        169 39.1 50.9 8.9 1.2 - 98.8
自営業                          444 39.9 43.7 13.1 3.2 0.2 96.6
常勤の被雇用者                  364 28.3 52.7 16.5 2.5 - 97.5
会社の嘱託や顧問等              54 37.0 37.0 24.1 1.9 - 98.1
契約・派遣・臨時・パート        322 32.6 46.0 18.6 2.5 0.3 97.2
内職                            11 18.2 54.5 27.3 - - 100.0
その他                          13 46.2 30.8 15.4 7.7 - 92.3
仕事はしていない                1780 27.5 41.6 23.3 7.0 0.7 92.4
有職（計）                      1377 34.8 47.2 15.3 2.5 0.1 97.3
（住居形態）
持家（一戸建て）                2713 31.7 44.7 18.9 4.3 0.4 95.3
持家（集合住宅）                120 30.0 43.3 22.5 3.3 0.8 95.8
賃貸住宅（一戸建て）            99 27.3 37.4 23.2 12.1 - 87.9
賃貸住宅（集合住宅）            210 20.0 37.6 29.5 11.9 1.0 87.1
給与住宅（社宅・官公舎など）    11 18.2 72.7 - 9.1 - 90.9
その他                          4 - 50.0 25.0 25.0 - 75.0
持家（計）                      2833 31.7 44.7 19.0 4.2 0.4 95.3
借家（計）                      320 22.2 38.8 26.6 11.9 0.6 87.5
【５５～５９歳】                 
  総　数                        610 28.9 48.0 19.3 3.6 0.2 96.2
（都市規模別）
大都市                          126 26.2 53.2 16.7 3.2 0.8 96.0
中都市                          226 27.9 47.3 19.0 5.8 - 94.2
小都市                          166 29.5 47.6 21.1 1.8 - 98.2
町村                            92 33.7 43.5 20.7 2.2 - 97.8
（性別）                         
男性                            271 29.2 47.2 18.1 5.2 0.4 94.5
女性                            339 28.6 48.7 20.4 2.4 - 97.6
（現在の職業）
農林漁業                        26 53.8 38.5 7.7 - - 100.0
自営業                          113 34.5 46.9 16.8 1.8 - 98.2
常勤の被雇用者                  222 28.4 50.5 18.0 3.2 - 96.8
会社の嘱託や顧問等              6 - 66.7 33.3 - - 100.0
契約・派遣・臨時・パート        105 34.3 42.9 20.0 2.9 - 97.1
内職                            3 - 66.7 33.3 - - 100.0
その他                          4 25.0 50.0 - 25.0 - 75.0
仕事はしていない                131 17.6 49.6 25.2 6.9 0.8 92.4
有職（計）                      479 31.9 47.6 17.7 2.7 - 97.3
（住居形態）
持家（一戸建て）                517 29.4 49.1 18.6 2.9 - 97.1
持家（集合住宅）                23 30.4 30.4 34.8 4.3 - 95.7
賃貸住宅（一戸建て）            26 23.1 46.2 23.1 7.7 - 92.3
賃貸住宅（集合住宅）            35 25.7 40.0 22.9 8.6 2.9 88.6
給与住宅（社宅・官公舎など）    7 28.6 71.4 - - - 100.0
その他                          2 - 50.0 - 50.0 - 50.0
持家（計）                      540 29.4 48.3 19.3 3.0 - 97.0
借家（計）                      68 25.0 45.6 20.6 7.4 1.5 91.2

友人・仲
間はもっ
ていない

わからな
い

友人・仲
間をもっ
ている
（計）

 総　数
沢山もっ
ている

普　通
少しもっ
ている
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表２－３－２  属性別にみた親しい友人・仲間の有無（Ｑ７）（２） 

（単位：％）

【６０歳以上】                  
  総　数                        2547 31.1 43.1 19.9 5.4 0.5 94.1
（都市規模別）
大都市                          577 29.8 43.7 21.1 5.0 0.3 94.6
中都市                          1036 31.7 42.3 18.9 6.7 0.5 92.9
小都市                          624 31.1 45.4 18.9 3.8 0.8 95.4
町村                            310 31.6 40.3 22.9 4.8 0.3 94.8
（性別）                         
男性                            1217 30.8 42.5 21.0 5.2 0.6 94.2
女性                            1330 31.4 43.7 18.9 5.6 0.5 94.0
（現在の職業）
農林漁業                        143 36.4 53.1 9.1 1.4 - 98.6
自営業                          331 41.7 42.6 11.8 3.6 0.3 96.1
常勤の被雇用者                  142 28.2 56.3 14.1 1.4 - 98.6
会社の嘱託や顧問等              48 41.7 33.3 22.9 2.1 - 97.9
契約・派遣・臨時・パート        217 31.8 47.5 18.0 2.3 0.5 97.2
内職                            8 25.0 50.0 25.0 - - 100.0
その他                          9 55.6 22.2 22.2 - - 100.0
仕事はしていない                1649 28.3 41.0 23.1 7.0 0.7 92.4
有職（計）                      898 36.3 47.0 14.0 2.4 0.2 97.3
（住居形態）
持家（一戸建て）                2196 32.3 43.7 18.9 4.6 0.5 94.9
持家（集合住宅）                97 29.9 46.4 19.6 3.1 1.0 95.9
賃貸住宅（一戸建て）            73 28.8 34.2 23.3 13.7 - 86.3
賃貸住宅（集合住宅）            175 18.9 37.1 30.9 12.6 0.6 86.9
給与住宅（社宅・官公舎など）    4 - 75.0 - 25.0 - 75.0
その他                          2 - 50.0 50.0 - - 100.0
持家（計）                      2293 32.2 43.8 19.0 4.5 0.5 94.9
借家（計）                      252 21.4 36.9 28.2 13.1 0.4 86.5

友人・仲
間はもっ
ていない

わからな
い

友人・仲
間をもっ
ている
（計）

 総　数
沢山もっ
ている

普　通
少しもっ
ている
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（４）頼りとする子どもや孫との居住距離（Ｑ８） 

 「子どもや孫の住んでいるところへ移動するとした場合，どの程度時間がかかるか」について尋

ねてみると，総数では，「歩いて10分以内」が40.4％で最も高く，次いで「電車，バス，自動車な

どで30分未満」の21.3％，「電車，バス，自動車などで30分以上1時間未満」の10.9％，「電車，

バス，自動車などで1時間以上2時間未満」が8.3％などとなっている。 

 年齢別にみると，「歩いて10分以内」は55～59歳と80歳以上で高くなっている。 

 
 

図２－４－１ 頼りとする子どもや孫との居住距離（Ｑ８） 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，大都市，中都市，小都市では，「歩いて10分以内」が4割以上を占めるの

に対し，町村では35.8％である。「電車などで3時間以上」は，大都市，中都市，小都市では10％

未満であるが，町村では11.9％である。 

 住居形態別にみると，持家（計）では「歩いて 10 分以内」が 41.9％であるが，借家（計）では

27.8％である。「子どもや孫はいない」は，持家（計）では6.3％であるが，借家（計）では20.6％

と高くなっている。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，大都市，中都市，小都市では，「歩いて10分以内」が4割以上を占め，中

都市では47.8％と最も高い。それに対し，町村では「歩いて10分以内」は33.7％である。「電車な

どで3時間以上」は，大都市，中都市，小都市では10％未満であるが，町村では12.0％である。 

 住居形態別にみると，持家（計）では「歩いて 10 分以内」が 45.6％であるが，借家（計）では

32.4％である。また，借家（計）では，「子どもや孫はいない」が23.5％と高くなっている。 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，「歩いて10分以内」が4割を超えるのは小都市，大都市だけである。町村，

小都市では，「電車などで3時間以上」が1割を超える。 

 住居形態別にみると，持家（計）では「歩いて 10 分以内」が 41.0％であるが，借家（計）では

26.6％である。 
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表２－４－１  属性別にみた頼りとする子どもや孫との居住距離（Ｑ８） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    3157 40.4 21.3 10.9 8.3 3.1 8.2 7.7
（都市規模別）                   
大都市                          703 41.4 17.1 13.1 9.4 2.1 6.4 10.5
中都市                          1262 40.2 23.5 10.5 7.2 2.7 7.2 8.7
小都市                          790 42.4 21.5 9.9 8.2 3.8 9.5 4.7
町村                            402 35.8 21.4 10.2 10.0 5.0 11.9 5.7
（年齢）
５５～５９歳 610 44.1 19.8 8.0 7.4 3.1 6.6 11.0
６０～６４歳 676 37.1 24.6 11.4 7.4 3.4 8.6 7.5
６５～６９歳 675 39.4 22.7 12.3 7.6 3.3 6.8 8.0
７０～７４歳 544 40.8 17.6 12.9 7.7 3.9 9.9 7.2
７５～７９歳 404 39.4 20.8 10.4 12.4 1.7 10.6 4.7
８０歳以上 248 44.4 21.0 9.3 9.7 2.8 7.3 5.6
（住居形態）
持家（一戸建て）                2713 42.1 21.7 10.4 8.2 3.3 8.6 5.7
持家（集合住宅）                120 37.5 14.2 19.2 8.3 0.8 0.8 19.2
賃貸住宅（一戸建て）            99 29.3 26.3 9.1 11.1 3.0 5.1 16.2
賃貸住宅（集合住宅）            210 27.6 18.1 12.9 7.6 2.9 9.0 21.9
給与住宅（社宅・官公舎など）    11 18.2 - 27.3 18.2 - - 36.4
その他                          4 50.0 50.0 - - - - -
持家（計）                      2833 41.9 21.4 10.8 8.2 3.2 8.3 6.3
借家（計）                      320 27.8 20.0 12.2 9.1 2.8 7.5 20.6
【５５～５９歳】                 
  総　数                        610 44.1 19.8 8.0 7.4 3.1 6.6 11.0
（都市規模別）                   
大都市                          126 46.8 11.9 12.7 3.2 2.4 8.7 14.3
中都市                          226 47.8 22.6 5.3 7.1 1.8 3.5 11.9
小都市                          166 42.8 20.5 7.8 10.2 4.2 6.0 8.4
町村                            92 33.7 22.8 8.7 8.7 5.4 12.0 8.7
（住居形態）
持家（一戸建て）                517 45.5 20.5 7.4 7.7 3.3 6.8 8.9
持家（集合住宅）                23 47.8 8.7 17.4 4.3 - - 21.7
賃貸住宅（一戸建て）            26 26.9 26.9 11.5 3.8 - 7.7 23.1
賃貸住宅（集合住宅）            35 40.0 14.3 2.9 2.9 5.7 8.6 25.7
給与住宅（社宅・官公舎など）    7 14.3 - 42.9 28.6 - - 14.3
その他                          2 50.0 50.0 - - - - -
持家（計）                      540 45.6 20.0 7.8 7.6 3.1 6.5 9.4
借家（計）                      68 32.4 17.6 10.3 5.9 2.9 7.4 23.5
【６０歳以上】                  
  総　数                        2547 39.6 21.6 11.6 8.5 3.1 8.6 6.9
（都市規模別）                   
大都市                          577 40.2 18.2 13.2 10.7 2.1 5.9 9.7
中都市                          1036 38.5 23.6 11.7 7.2 2.9 8.0 8.0
小都市                          624 42.3 21.8 10.4 7.7 3.7 10.4 3.7
町村                            310 36.5 21.0 10.6 10.3 4.8 11.9 4.8
（住居形態）
持家（一戸建て）                2196 41.3 22.0 11.1 8.3 3.3 9.1 5.0
持家（集合住宅）                97 35.1 15.5 19.6 9.3 1.0 1.0 18.6
賃貸住宅（一戸建て）            73 30.1 26.0 8.2 13.7 4.1 4.1 13.7
賃貸住宅（集合住宅）            175 25.1 18.9 14.9 8.6 2.3 9.1 21.1
給与住宅（社宅・官公舎など）    4 25.0 - - - - - 75.0
その他                          2 50.0 50.0 - - - - -
持家（計）                      2293 41.0 21.7 11.5 8.4 3.2 8.7 5.5
借家（計）                      252 26.6 20.6 12.7 9.9 2.8 7.5 19.8

 総　数
歩いて１
０分以内

電車など
で３０分
未満

子どもや
孫はいな
い

電車など
で３０分
以上１時
間未満

電車など
で１時間
以上２時
間未満

電車など
で２時間
以上３時
間未満

電車など
で３時間
以上
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（５）別居している子どもとの接触頻度（ＳＱ） 

回答者のうち，子どもがいる人について，「別居している子どもと，どのくらいの頻度で会ったり，

電話等で連絡をとったりするか」を尋ねたところ，総数では，「週に1回以上」が26.3％，「月に1

～2回」が24.9％，「ほとんど毎日」が22.1％とほぼ同率で続き，「年に数回」が15.6％となってい

る。 

年齢別にみると，「ほとんど毎日」は目立った差はみられない。80歳以上では「年に数回」が18.8％

と高くなっている。 

 

図２－５－１  別居している子どもとの接触頻度（Ｑ９ＳＱ） 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，町村では，「ほとんど毎日」が18.5％とやや低い。 

 性別でみると，「ほとんど毎日」にはほとんど差はみられないが，女性が「週に1回以上」が28.5％，

「年に数回」が13.5％であるのに対し，男性は「週に1回以上」が23.8％，「年に数回」が18.0％

と，頻度がやや低くなっている。 

 夫婦の収入別にみると，「５～１０万円未満」では「月に 1～2 回」が 25.5％で最も高いが，「80

万円以上」では「ほとんど毎日」が28.4％で最も高い。おおむね，収入が多いほど，頻度が高い傾

向がみられる。 

 現在の健康状態別にみると，「ほとんど毎日」は，良い（良い，まあ良いの合計）層の 23.5％を

占めるのに対し，良くない（あまり良くない，良くないの合計）層では18.4％にとどまる。 

現在の健康状態別にみると，良い（計）層よりも良くない（計）層の方が，頻度がやや低い。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，中都市で「ほとんど毎日」が26.1％など，最も頻度が高くなっている。 
 性別では，大きな差はみられない。 
 夫婦の収入別にみると，5万円～10万円未満，10万円～15万円未満の比較的，収入が低い層で「ほ

とんど毎日」がやや高くなっている。 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，大都市，中都市では，小都市，町村よりも，頻度がやや高い傾向がみられ

る。 

 性別では，男性よりも女性の方が，頻度がやや高い。 

 夫婦の収入別にみると，収入が高いほど頻度が高くなる傾向がみられ，80万円以上では「ほとん

ど毎日」が32.0％である。 

 現在の健康状態別にみると，55～59 歳と同様に，良い（計）層よりも良くない（計）層の方が，

頻度がやや低い傾向にある。 
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表２－５－１  属性別にみた別居している子どもとの接触頻度（Ｑ９ＳＱ）（１） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    2913 22.1 26.3 24.9 15.6 2.0 9.2
＊都市規模別                     
大都市                          629 22.6 25.3 23.2 15.7 2.5 10.7
中都市                          1152 24.2 26.8 23.9 14.4 1.8 8.9
小都市                          753 20.3 25.6 27.0 16.5 1.5 9.2
町村                            379 18.5 27.7 26.4 17.4 2.4 7.7
＊性別                           
男性                            1363 21.4 23.8 25.2 18.0 2.6 9.0
女性                            1550 22.7 28.5 24.6 13.5 1.4 9.4
＊年齢
５５～５９歳                    543 22.7 25.8 23.9 13.1 0.7 13.8
６０～６４歳                    625 21.6 26.9 25.6 15.2 1.6 9.1
６５～６９歳                    621 22.2 27.9 23.8 15.0 1.4 9.7
７０～７４歳                    505 23.4 26.5 25.0 17.2 1.8 6.1
７５～７９歳                    385 20.0 26.0 27.5 16.9 2.9 6.8
８０歳以上                      234 22.6 21.8 23.1 18.8 6.0 7.7
＊夫婦の収入                     
５万円未満                      76 21.1 22.4 22.4 18.4 2.6 13.2
５～１０万円未満                255 18.4 20.8 25.5 20.4 5.1 9.8
１０万円～１５万円未満          278 19.4 31.7 23.0 14.4 2.2 9.4
１５万円～２０万円未満          379 21.6 25.6 24.5 18.2 2.4 7.7
２０万円～２５万円未満          473 22.4 25.6 24.7 16.9 1.5 8.9
２５万円～３０万円未満          368 20.4 28.8 28.8 12.8 1.4 7.9
３０万円～４０万円未満          401 25.2 24.2 24.4 16.0 1.2 9.0
４０万円～６０万円未満          269 23.4 29.4 23.4 12.3 1.1 10.4
６０万円～８０万円未満          81 17.3 37.0 23.5 9.9 1.2 11.1
８０万円以上                    162 28.4 25.9 22.8 13.0 0.6 9.3
収入はない                      34 14.7 17.6 32.4 14.7 8.8 11.8
＊現在の健康状態                 
良い                            1012 24.5 27.5 23.0 15.1 1.2 8.7
まあ良い                        607 21.9 27.3 24.4 14.7 2.6 9.1
普通                            755 21.7 24.1 27.7 15.8 1.1 9.7
あまり良くない                  453 19.0 26.3 24.3 16.8 3.8 9.9
良くない                        86 15.1 24.4 27.9 20.9 4.7 7.0
良い（計）                      1619 23.5 27.4 23.5 14.9 1.7 8.8
良くない（計）                  539 18.4 26.0 24.9 17.4 3.9 9.5
【５５～５９歳】                 
  総　数                        543 22.7 25.8 23.9 13.1 0.7 13.8
＊都市規模別                     
大都市                          108 22.2 28.7 18.5 14.8 0.9 14.8
中都市                          199 26.1 23.6 23.1 10.1 0.5 16.6
小都市                          152 19.1 23.0 29.6 15.1 0.7 12.5
町村                            84 21.4 32.1 22.6 14.3 1.2 8.3
＊性別                           
男性                            232 22.4 22.0 22.0 15.5 0.9 17.2
女性                            311 22.8 28.6 25.4 11.3 0.6 11.3
Ｆ９　夫婦の収入                 
５万円未満                      4 25.0 - 25.0 - - 50.0
５～１０万円未満                17 29.4 29.4 17.6 11.8 - 11.8
１０万円～１５万円未満          30 33.3 26.7 20.0 20.0 - -
１５万円～２０万円未満          38 18.4 23.7 39.5 5.3 - 13.2
２０万円～２５万円未満          59 25.4 20.3 25.4 13.6 1.7 13.6
２５万円～３０万円未満          61 23.0 32.8 26.2 9.8 - 8.2
３０万円～４０万円未満          91 22.0 19.8 24.2 13.2 1.1 19.8
４０万円～６０万円未満          97 19.6 27.8 19.6 15.5 2.1 15.5
６０万円～８０万円未満          43 18.6 32.6 30.2 4.7 - 14.0
８０万円以上                    59 22.0 30.5 15.3 18.6 - 13.6
収入はない                      14 28.6 - 35.7 21.4 - 14.3
＊現在の健康状態                 
良い                            247 25.5 19.4 23.9 15.4 0.8 15.0
まあ良い                        95 15.8 38.9 22.1 11.6 2.1 9.5
普通                            151 23.8 25.8 25.8 9.9 - 14.6
あまり良くない                  43 18.6 30.2 23.3 14.0 - 14.0
良くない                        7 14.3 42.9 14.3 14.3 - 14.3
良い（計）                      342 22.8 24.9 23.4 14.3 1.2 13.5
良くない（計）                  50 18.0 32.0 22.0 14.0 - 14.0

年に数回
ほとんど
ない

別居して
いる子ど
もはいな
い

 該当数
ほとんど
毎日

週に１回
以上

月に１～
２回
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表２－５－２  属性別にみた別居している子どもとの接触頻度（Ｑ９ＳＱ）（２） 

（単位：％）

【６０歳以上】                  
  総　数                        2370 22.0 26.4 25.1 16.2 2.2 8.1
＊都市規模別                     
大都市                          521 22.6 24.6 24.2 15.9 2.9 9.8
中都市                          953 23.8 27.5 24.0 15.3 2.1 7.2
小都市                          601 20.6 26.3 26.3 16.8 1.7 8.3
町村                            295 17.6 26.4 27.5 18.3 2.7 7.5
＊性別                           
男性                            1131 21.2 24.2 25.8 18.5 3.0 7.3
女性                            1239 22.7 28.4 24.4 14.1 1.5 8.9
＊夫婦の収入                     
５万円未満                      72 20.8 23.6 22.2 19.4 2.8 11.1
５～１０万円未満                238 17.6 20.2 26.1 21.0 5.5 9.7
１０万円～１５万円未満          248 17.7 32.3 23.4 13.7 2.4 10.5
１５万円～２０万円未満          341 22.0 25.8 22.9 19.6 2.6 7.0
２０万円～２５万円未満          414 22.0 26.3 24.6 17.4 1.4 8.2
２５万円～３０万円未満          307 19.9 28.0 29.3 13.4 1.6 7.8
３０万円～４０万円未満          310 26.1 25.5 24.5 16.8 1.3 5.8
４０万円～６０万円未満          172 25.6 30.2 25.6 10.5 0.6 7.6
６０万円～８０万円未満          38 15.8 42.1 15.8 15.8 2.6 7.9
８０万円以上                    103 32.0 23.3 27.2 9.7 1.0 6.8
収入はない                      20 5.0 30.0 30.0 10.0 15.0 10.0
＊現在の健康状態                 
良い                            765 24.2 30.1 22.7 15.0 1.3 6.7
まあ良い                        512 23.0 25.2 24.8 15.2 2.7 9.0
普通                            604 21.2 23.7 28.1 17.2 1.3 8.4
あまり良くない                  410 19.0 25.9 24.4 17.1 4.1 9.5
良くない                        79 15.2 22.8 29.1 21.5 5.1 6.3
良い（計）                      1277 23.7 28.1 23.6 15.1 1.9 7.6
良くない（計）                  489 18.4 25.4 25.2 17.8 4.3 9.0

年に数回
ほとんど
ない

別居して
いる子ど
もはいな
い

 該当数
ほとんど
毎日

週に１回
以上

月に１～
２回
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（６）家族や親族の中での役割（Ｑ１０） 

 「家族や親族の中でどのような役割を果たしているか」について尋ねたところ，「家事を担ってい

る」が47.1％で最も高く，次いで「家族・親族の相談相手になっている」が30.1％，「家族の支え

手（かせぎ手）である」が25.7％，「家族や親族関係の中の長（まとめ役）である」が25.3％など

となっている。何らかの役割を担っている回答が82.9％，「特に役割はない」は17.0％である。 

 年齢別にみると，55～59歳では，何らかの役割を担っている回答が92.0％と高く，「家事を担っ

ている」が53.3％，「家族の支え手（かせぎ手）である」が42.6％などとなっている。一方、80歳

以上で「家族の中で役割がある」人は 57.3％，70 代後半で 72.5％，70 代前半で 80.9％であった。

60～74 歳では，「家族や親族の長（まとめ役）である」が 55～59 歳の 23.6％を上回る 27.6％とな

っている。「特に役割はない」は，55～59歳では8.0％であるが，60～74歳は14.4％，75歳以上は

は33.1％である。 

 

図２－６－１  家族や親族の中での役割（Ｑ１０ Ｍ．Ａ．）   
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，何らかの役割がある比率は，小都市が 87.2％で最も高く，以下，大都市

（83.5％），町村（82.6％），中都市（79.9％）となっている。小都市では，「家族や親族関係の相談

相手になっている」（33.2％），「家族の支え手（かせぎ手）である」（31.3％）などが高い傾向にあ

る。 

 性別では，何らかの役割があるのは，男性が78.6％，女性が86.6％と，女性の方が高い。女性は，

「家事を担っている」が 77.2％と突出して高く，男性では，「家族の支え手（かせぎ手）である」

（44.1％），「家族や親族関係の中の長（まとめ役）である」（40.3％）などが高い。「特に役割はな

い」は，男性は21.2％，女性は13.2％となっている。 

 年齢別にみると，何らかの役割がある比率は，年齢層とともに低下する傾向がみられる。70～74

歳では80.9％と8割を超えているが，75～79歳では72.5％，80歳以上では57.3％と低下している。 

 世帯構成別にみると，一人暮らしでは「特に役割はない」が40.4％と高い。二世代世帯（本人と

親）では，「家族の支え手（かせぎ手）である」，「病気や障害をもつ家族・親族の世話や介護をして

いる」が高く，三世代世帯では「小さな子どもの世話をしている」が高い傾向がみられる。 

現在の健康状態別にみると，何らかの役割があるのは，良い（良いとまあ良いの合計）層では

87.5％，良くない（あまり良くないと良くないの合計）層では70.2％である。良くない（計）層で

も，41.1％は「家事を担っている」と回答している。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，何らかの役割があるのは，町村で94.6％と最も高い。 

 性別では，男性の「家族の支え手（かせぎ手）である」（70.5％），女性の「家事を担っている」

（87.9％）がとりわけ高い傾向にある。 

 世帯構成別にみると，三世代世帯では97.0％に何らかの役割がある。 

 現在の健康状態別にみると，良い（計）層の46.0％が「家族の支え手（かせぎ手）である」こと

を挙げている。また，良くない（計）層でも，86.7％が何らかの役割をもっている。 

 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，何らかの役割があるのは，小都市で85.6％と最も高い。 

 性別では，男性の「家族や親族関係の中の長（まとめ役）である」（41.4％），「家族の支え手（か

せぎ手）である」（38.2％），女性の「家事を担っている」（74.4％）がそれぞれ高い傾向にある。 

 世帯構成別にみると，二世代世帯（本人と親）では，「家族の支え手（かせぎ手）である」，「病気

や障害をもつ家族・親族の世話や介護をしている」が高く，三世代世帯では「小さな子どもの世話

をしている」が19.3％と高い。 

 現在の健康状態別にみると，良くない（計）層では，何らかの役割がある比率が68.3％と，55～

59歳（86.7％）と比べて低下している。 
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表２－６－１  属性別にみた家族や親族の中での役割（Ｑ１０ Ｍ．Ａ．） 

（単位：％）

＊＊【　総　　数　】 3157 47.1 8.3 30.1 25.7 25.3 9.7 0.6 17.0 0.1 82.9
＊都市規模別        
大都市              703 48.2 6.1 31.6 23.9 25.6 10.0 0.1 16.4 0.1 83.5
中都市              1262 46.4 8.6 28.7 23.1 23.1 9.5 0.6 20.0 0.2 79.9
小都市              790 49.4 9.1 33.2 31.3 27.6 10.1 0.8 12.7 0.1 87.2
町村                402 42.8 9.7 25.9 25.9 27.1 9.0 1.5 17.4 - 82.6
＊性別              
男性                1488 13.3 5.0 33.1 44.1 40.3 6.3 0.5 21.2 0.1 78.6
女性                1669 77.2 11.2 27.4 9.3 11.9 12.8 0.8 13.2 0.1 86.6
＊年齢              
５５～５９歳        610 53.3 7.0 32.1 42.6 23.6 12.8 - 8.0 - 92.0
６０～６４歳        676 50.7 10.7 31.4 33.4 29.7 12.4 0.3 9.2 0.3 90.5
６５～６９歳        675 49.8 11.7 28.6 24.9 28.0 10.5 0.3 15.7 0.1 84.1
７０～７４歳        544 46.9 7.2 30.1 17.1 24.4 6.6 1.5 19.1 - 80.9
７５～７９歳        404 39.1 5.7 31.4 10.4 21.8 5.4 1.7 27.5 - 72.5
８０歳以上          248 27.8 2.4 23.4 8.9 17.3 6.0 0.4 42.3 0.4 57.3
＊世帯構成          
一人暮らし          302 40.7 3.3 17.5 6.3 7.6 3.3 1.0 40.4 - 59.6
一世代世帯          1240 49.4 7.0 31.7 25.2 24.9 9.1 0.6 14.1 0.2 85.7
二世代世帯          1008 48.3 5.3 30.9 33.2 28.6 10.7 0.4 13.3 0.2 86.5
  （本人と子）      870 48.4 4.8 30.9 32.6 28.2 8.5 0.5 13.4 0.1 86.4
  （本人と親）      138 47.8 8.0 30.4 37.0 31.2 24.6 - 12.3 0.7 87.0
三世代世帯          534 43.1 18.2 32.4 23.0 29.6 11.2 0.9 17.4 - 82.6
その他の世帯        73 45.2 20.5 27.4 30.1 27.4 20.5 - 17.8 - 82.2
＊現在の健康状態    
良い                1085 49.2 9.2 34.7 33.8 30.1 8.8 0.4 10.6 0.2 89.2
まあ良い            657 49.3 8.2 30.3 24.2 26.5 11.1 0.8 15.2 - 84.8
普通                822 46.7 9.2 28.2 23.2 23.7 9.7 0.5 17.9 - 82.1
あまり良くない      493 43.8 6.1 26.2 17.4 18.1 9.9 1.2 25.4 0.2 74.4
良くない            100 28.0 2.0 13.0 8.0 13.0 9.0 1.0 50.0 1.0 49.0
良い（計）          1742 49.3 8.8 33.1 30.2 28.8 9.6 0.5 12.3 0.1 87.5
良くない（計）      593 41.1 5.4 23.9 15.9 17.2 9.8 1.2 29.5 0.3 70.2

  総　数
 
 

家事を担
っている
 

小さな子
どもの世
話をして
いる

家族・親
族の相談
相手にな
っている

家族の支
え手（か
せぎ手）
である

家族や親
族の長（
まとめ役
）である

病気など
の家族・
親族の世
話や介護

役割があ
る（計）
 

その他
 
 

特に役割
はない
 

わからな
い
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（７）参加している活動（Ｑ１１） 
 「この１年間において，グループや団体で自主的に行われている活動へ参加したことがあるか」

について尋ねたところ，総数では，何かに参加したことがあるのは，60.2％となった。最も高い回

答は，「健康・スポーツ（体操，歩こう会，ゲートボール等）」の 28.9％，以下，「趣味（俳句，詩

吟，陶芸等）」の23.1％，「地域行事（祭りなどの地域の催しものの世話等）」の21.9％などとなっ

ている。 

 年齢別にみると，55～59歳では，「教育・文化（学習会，子ども会の育成，郷土芸能の伝承等）」

「地域行事（祭りなどの地域の催しものの世話等）」がやや高い。60～74歳では，「健康・スポーツ

（体操，歩こう会，ゲートボール等）」「趣味（俳句，詩吟，陶芸等）」がやや高い。 

 
 

図２－７－１  参加している活動（Ｑ１１ Ｍ．Ａ．） 
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 時系列にみると，時代とともに，活動への参加が高まっていることが示されている。何らかの活

動に参加したことがある比率は，昭和63年調査では36.4％であったが，平成10年調査では43.7％

となり，今回調査では 59.8％である。参加が特に高まっているのは，「健康・スポーツ（体操，歩

こう会，ゲートボール等）」「地域行事（祭りなどの地域の催しものの世話等）」などである。 

 
 

図２－７－２  参加している活動（Ｑ１１ Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，町村，小都市では，「地域行事（祭りなどの地域の催しものの世話等）」へ

の参加が高くなっている。 

 性別では，男性は「健康・スポーツ（体操，歩こう会，ゲートボール等）」「地域行事（祭りなど

の地域の催しものの世話等）」への参加が高く，女性では「趣味（俳句，詩吟，陶芸等）」が高くな

っている。 

 年齢別にみると，75歳以上では「参加したものはない」が48.8％と高い。 

 未婚・既婚別にみると，「既婚（配偶者と離別）」では，「参加したものはない」が 50.5％と約半

数を占める。 

 夫婦の収入別にみると，収入が多いほど参加状況が高くなる傾向がみられる。特に，「健康・スポ

ーツ（体操，歩こう会，ゲートボール等）」でその傾向が顕著である。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，町村では，「地域行事（祭りなどの地域の催しものの世話等）」への参加が

34.8％と高くなっている。 

 性別では，女性の「趣味（俳句，詩吟，陶芸等）」は，男性の16.6％に比べ23.0％と高くなって

いる。 

 未婚・既婚別にみると，「既婚（配偶者と死別）」「既婚（配偶者と離別）」では，「参加したものは

ない」が半数を超える。「既婚（配偶者あり）」では，「地域行事（祭りなどの地域の催しものの世話

等）」（27.7％），「健康・スポーツ（体操，歩こう会，ゲートボール等）」（32.0％）が高い。 
 夫婦の収入別にみると，収入が多いほど，全体的に参加状況が高くなっている。 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，55～59歳と比較して，小都市，町村で参加状況がやや低くなり，規模によ

る差が縮小している。 

 性別にみると，55～59 歳と比較して，女性の地域行事（祭りなどの地域の催しものの世話等）」

への参加が16.2％と低下し，「趣味（俳句，詩吟，陶芸等）」が29.3％と上昇している。 

 未婚・既婚別にみると，「既婚（配偶者と死別）」では「趣味（俳句，詩吟，陶芸等）」が 27.2％

と高い。「既婚（配偶者あり）」では，「健康・スポーツ（体操，歩こう会，ゲートボール等）」が30.8％

と高い。 
 夫婦の収入別にみると，収入が多いほど，「健康・スポーツ（体操，歩こう会，ゲートボール等）」

が高くなっている。 
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表２－７－１  参加している活動（Ｑ１１ Ｍ．Ａ．）（１） 
 

（単位：％）

＊＊【　総　　数 】＊＊  3157 23.1 28.9 5.5 9.0 7.2 5.6
＊都市規模別              
大都市                    703 21.6 30.7 5.3 8.7 5.3 4.6
中都市                    1262 25.6 27.4 4.4 8.3 6.9 5.8
小都市                    790 22.3 30.0 6.7 9.1 8.4 4.6
町村                      402 19.7 28.4 7.0 11.7 9.5 8.7
＊性別                    
男性                      1488 17.6 32.1 6.9 8.3 9.2 9.3
女性                      1669 28.0 26.1 4.2 9.7 5.5 2.3
＊年齢                    
５５～５９歳              610 20.2 30.0 5.1 10.2 8.7 4.8
６０～６４歳              676 21.0 33.9 6.1 9.8 8.0 6.4
６５～６９歳              675 27.0 33.5 5.6 9.3 7.7 7.6
７０～７４歳              544 22.6 26.7 5.7 7.5 7.2 4.8
７５～７９歳              404 23.0 22.0 6.2 10.1 5.2 5.2
８０歳以上                248 27.0 16.5 2.8 4.8 3.6 2.4
＊未結婚                  
未婚                      95 22.1 20.0 1.1 6.3 3.2 2.1
既婚（配偶者あり）        2516 22.9 31.0 6.4 9.4 8.1 6.3
既婚（配偶者と死別）      443 26.4 21.7 2.0 8.1 3.8 2.0
既婚（配偶者と離別）      103 14.6 16.5 1.9 6.8 4.9 5.8
＊夫婦の収入              
５万円未満                82 12.2 19.5 - 3.7 2.4 1.2
５～１０万円未満          284 18.0 18.7 2.5 3.2 2.8 3.5
１０万円～１５万円未満    320 20.3 18.4 4.7 4.7 2.8 2.5
１５万円～２０万円未満    414 24.2 22.7 5.1 7.5 6.0 4.6
２０万円～２５万円未満    504 20.0 28.0 6.0 8.9 9.3 6.7
２５万円～３０万円未満    395 28.1 36.2 5.1 8.4 8.4 5.8
３０万円～４０万円未満    427 24.8 35.8 8.2 14.1 9.6 7.5
４０万円～６０万円未満    284 28.9 35.9 5.6 14.8 7.0 7.4
６０万円～８０万円未満    92 21.7 34.8 12.0 16.3 12.0 9.8
８０万円以上              167 26.9 47.9 6.6 12.6 13.2 8.4
収入はない                42 19.0 16.7 - 2.4 4.8 2.4

 総　数 趣　味
健康・
スポーツ

生産・
就業

教育・
文化

生活環境
改善

安全管理

 

（単位：％）

＊＊【　総　　数 】＊＊  4.3 2.3 21.9 2.5 39.6 0.2 60.2
＊都市規模別              
大都市                    3.7 1.4 17.8 2.3 40.8 0.1 59.0
中都市                    4.6 2.8 19.3 2.9 40.0 0.2 59.7
小都市                    4.1 1.6 26.2 2.5 38.2 0.3 61.5
町村                      5.2 3.7 28.4 2.0 39.1 - 60.9
＊性別                    
男性                      3.5 1.5 26.4 2.1 37.5 0.2 62.3
女性                      5.1 3.0 17.8 2.9 41.5 0.2 58.3
＊年齢                    
５５～５９歳 5.1 2.8 25.4 1.5 37.9 0.3 61.8
６０～６４歳 5.5 3.6 23.4 3.4 36.1 0.3 63.6
６５～６９歳 5.6 3.4 25.2 1.6 33.5 - 66.5
７０～７４歳              3.3 1.3 18.2 3.7 42.6 0.2 57.2
７５～７９歳              2.7 0.5 20.0 3.0 45.0 - 55.0
８０歳以上                0.8 - 10.9 2.0 54.8 0.4 44.8
＊未結婚                  
未婚                      2.1 - 9.5 2.1 48.4 - 51.6
既婚（配偶者あり）        4.8 2.7 24.2 2.6 37.1 0.2 62.7
既婚（配偶者と死別）      2.3 0.9 12.4 2.5 49.4 0.2 50.3
既婚（配偶者と離別）      2.9 1.9 17.5 1.9 50.5 1.0 48.5
＊夫婦の収入              
５万円未満                - 1.2 3.7 - 63.4 1.2 35.4
５～１０万円未満          2.1 1.1 11.6 3.9 52.8 1.1 46.1
１０万円～１５万円未満    2.5 1.6 14.7 3.1 50.3 0.3 49.4
１５万円～２０万円未満    2.7 2.4 20.3 1.4 42.3 - 57.7
２０万円～２５万円未満    4.4 1.0 24.4 2.0 41.1 - 58.9
２５万円～３０万円未満    5.1 4.3 22.5 2.8 35.2 - 64.8
３０万円～４０万円未満    5.4 1.2 26.2 3.0 29.5 - 70.5
４０万円～６０万円未満    6.7 3.2 27.1 2.5 27.5 - 72.5
６０万円～８０万円未満    6.5 3.3 35.9 3.3 31.5 1.1 67.4
８０万円以上              8.4 6.0 32.9 3.0 21.0 - 79.0
収入はない                4.8 - 11.9 2.4 61.9 - 38.1

高齢者の
支援

わからな
い

参加した
ことがあ
る（計）

子育て支
援

地域行事 その他
参加した
ものはな
い
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表２－７－２  参加している活動（Ｑ１１ Ｍ．Ａ．）（２） 

（単位：％）

【５５～５９歳】          
  総　数                  610 20.2 30.0 5.1 10.2 8.7 4.8
＊都市規模別              
大都市                    126 15.9 29.4 4.8 7.9 7.1 4.0
中都市                    226 21.7 29.2 3.5 9.3 8.0 4.9
小都市                    166 23.5 31.3 6.6 10.2 10.2 2.4
町村                      92 16.3 30.4 6.5 15.2 9.8 9.8
＊性別                    
男性                      271 16.6 33.2 5.5 8.9 10.0 7.0
女性                      339 23.0 27.4 4.7 11.2 7.7 2.9
＊未結婚                  
未婚                      39 20.5 20.5 - 5.1 2.6 2.6
既婚（配偶者あり）        509 20.6 32.0 6.1 10.6 9.6 4.5
既婚（配偶者と死別）      27 14.8 29.6 - 18.5 3.7 3.7
既婚（配偶者と離別）      35 17.1 11.4 - 2.9 5.7 11.4
＊夫婦の収入              
５万円未満                5 20.0 20.0 - - - -
５～１０万円未満          22 13.6 31.8 - 4.5 4.5 -
１０万円～１５万円未満     35 20.0 22.9 - 17.1 2.9 2.9
１５万円～２０万円未満     45 11.1 13.3 8.9 11.1 6.7 4.4
２０万円～２５万円未満     66 15.2 22.7 3.0 4.5 6.1 1.5
２５万円～３０万円未満     68 13.2 33.8 2.9 2.9 5.9 4.4
３０万円～４０万円未満     102 17.6 31.4 5.9 11.8 7.8 8.8
４０万円～６０万円未満     106 24.5 32.1 5.7 14.2 9.4 6.6
６０万円～８０万円未満     51 21.6 33.3 11.8 13.7 9.8 2.0
８０万円以上              61 37.7 47.5 4.9 14.8 21.3 6.6
収入はない                18 16.7 16.7 - - 5.6 -

 総　数 趣　味
健康・
スポーツ

生産・
就業

教育・
文化

生活環境
改善

安全管理

 

（単位：％）

【５５～５９歳】          
  総　数                  5.1 2.8 25.4 1.5 37.9 0.3 61.8
＊都市規模別              
大都市                    4.8 3.2 18.3 1.6 44.4 - 55.6
中都市                    5.3 1.8 20.8 0.9 40.3 - 59.7
小都市                    4.8 1.8 31.9 2.4 31.3 1.2 67.5
町村                      5.4 6.5 34.8 1.1 34.8 - 65.2
＊性別                    
男性                      3.3 1.5 26.9 0.7 36.2 0.4 63.5
女性                      6.5 3.8 24.2 2.1 39.2 0.3 60.5
＊未結婚                  
未婚                      2.6 - 10.3 - 48.7 - 51.3
既婚（配偶者あり）        5.9 3.1 27.7 1.6 35.4 0.4 64.2
既婚（配偶者と死別）      - - 18.5 - 51.9 - 48.1
既婚（配偶者と離別）      - 2.9 14.3 2.9 51.4 - 48.6
＊夫婦の収入              
５万円未満                - - - - 60.0 - 40.0
５～１０万円未満          - 4.5 13.6 4.5 45.5 4.5 50.0
１０万円～１５万円未満     2.9 5.7 22.9 2.9 45.7 - 54.3
１５万円～２０万円未満     6.7 - 20.0 - 46.7 - 53.3
２０万円～２５万円未満     1.5 1.5 21.2 - 48.5 - 51.5
２５万円～３０万円未満     4.4 2.9 16.2 1.5 44.1 - 55.9
３０万円～４０万円未満     6.9 2.9 23.5 1.0 35.3 - 64.7
４０万円～６０万円未満     7.5 1.9 29.2 1.9 32.1 - 67.9
６０万円～８０万円未満     2.0 2.0 35.3 - 31.4 2.0 66.7
８０万円以上              9.8 6.6 45.9 3.3 11.5 - 88.5
収入はない                5.6 - 16.7 - 61.1 - 38.9

わからな
い

参加した
ことがあ
る（計）

子育て支
援

地域行事 その他
参加した
ものはな
い

高齢者の
支援
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表２－７－３  参加している活動（Ｑ１１ Ｍ．Ａ．）（３） 

（単位：％）

【６０歳以上】            

  総　数                  2547 23.8 28.7 5.6 8.8 6.9 5.8
＊都市規模別              
大都市                    577 22.9 31.0 5.4 8.8 4.9 4.7
中都市                    1036 26.4 27.0 4.5 8.1 6.7 6.0
小都市                    624 22.0 29.6 6.7 8.8 7.9 5.1
町村                      310 20.6 27.7 7.1 10.6 9.4 8.4
＊性別                    
男性                      1217 17.8 31.9 7.2 8.1 9.0 9.8
女性                      1330 29.3 25.7 4.1 9.3 4.9 2.1
＊未結婚                  
未婚                      56 23.2 19.6 1.8 7.1 3.6 1.8
既婚（配偶者あり）        2007 23.5 30.8 6.5 9.1 7.7 6.8
既婚（配偶者と死別）      416 27.2 21.2 2.2 7.5 3.8 1.9
既婚（配偶者と離別）      68 13.2 19.1 2.9 8.8 4.4 2.9
＊夫婦の収入              
５万円未満                77 11.7 19.5 - 3.9 2.6 1.3
５～１０万円未満          262 18.3 17.6 2.7 3.1 2.7 3.8
１０万円～１５万円未満     285 20.4 17.9 5.3 3.2 2.8 2.5
１５万円～２０万円未満     369 25.7 23.8 4.6 7.0 6.0 4.6
２０万円～２５万円未満     438 20.8 28.8 6.4 9.6 9.8 7.5
２５万円～３０万円未満     327 31.2 36.7 5.5 9.5 8.9 6.1
３０万円～４０万円未満     325 27.1 37.2 8.9 14.8 10.2 7.1
４０万円～６０万円未満     178 31.5 38.2 5.6 15.2 5.6 7.9
６０万円～８０万円未満     41 22.0 36.6 12.2 19.5 14.6 19.5
８０万円以上              106 20.8 48.1 7.5 11.3 8.5 9.4
収入はない                24 20.8 16.7 - 4.2 4.2 4.2

 総　数 趣　味
健康・
スポーツ

生産・
就業

教育・
文化

生活環境
改善

安全管理

 

（単位：％）

【６０歳以上】            

  総　数                  4.2 2.2 21.0 2.8 40.0 0.2 59.8
＊都市規模別              
大都市                    3.5 1.0 17.7 2.4 40.0 0.2 59.8
中都市                    4.4 3.0 19.0 3.3 40.0 0.3 59.7
小都市                    3.8 1.6 24.7 2.6 40.1 - 59.9
町村                      5.2 2.9 26.5 2.3 40.3 - 59.7
＊性別                    
男性                      3.5 1.6 26.3 2.4 37.8 0.2 62.0
女性                      4.7 2.8 16.2 3.2 42.1 0.2 57.7
＊未結婚                  
未婚                      1.8 - 8.9 3.6 48.2 - 51.8
既婚（配偶者あり）        4.6 2.5 23.3 2.8 37.6 0.1 62.3
既婚（配偶者と死別）      2.4 1.0 12.0 2.6 49.3 0.2 50.5
既婚（配偶者と離別）      4.4 1.5 19.1 1.5 50.0 1.5 48.5
＊夫婦の収入              
５万円未満                - 1.3 3.9 - 63.6 1.3 35.1
５～１０万円未満          2.3 0.8 11.5 3.8 53.4 0.8 45.8
１０万円～１５万円未満     2.5 1.1 13.7 3.2 50.9 0.4 48.8
１５万円～２０万円未満     2.2 2.7 20.3 1.6 41.7 - 58.3
２０万円～２５万円未満     4.8 0.9 24.9 2.3 40.0 - 60.0
２５万円～３０万円未満     5.2 4.6 23.9 3.1 33.3 - 66.7
３０万円～４０万円未満     4.9 0.6 27.1 3.7 27.7 - 72.3
４０万円～６０万円未満     6.2 3.9 25.8 2.8 24.7 - 75.3
６０万円～８０万円未満     12.2 4.9 36.6 7.3 31.7 - 68.3
８０万円以上              7.5 5.7 25.5 2.8 26.4 - 73.6
収入はない                4.2 - 8.3 4.2 62.5 - 37.5

わからな
い

参加した
ことがあ
る（計）

子育て支
援

地域行事 その他
参加した
ものはな
い

高齢者の
支援
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（８）活動に参加しなかった理由（ＳＱ） 

 前問（Ｑ１１）において，「参加したものはない」と回答した人に対し，「活動に参加しなかった

のはどうしてか」について尋ねたところ，総数では，「特に理由はない」が 28.9％で最も高い。次

いで，「健康・体力に地震がないから（年をとっている）」が 26.5％，「家庭の事情（病院，家事，

仕事）があるから」が24.8％となっている。 

 年齢別にみると，55～59歳では，「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」が38.5％で最

も高い。75歳以上では，「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」が54.4％で最も高い。 

 
 

図２－８－１  活動に参加しなかった理由（Ｑ１１ＳＱ Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，大都市では「特に理由はない」を，中都市では「家庭の事情（病院，家事，

仕事）があるから」を理由とする傾向が強い。 

 性別でみると，男性は「特に理由はない」を，女性は「健康・体力に自信がないから（年をとっ

ている）」「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」を理由とする傾向が強い。 

 年齢別にみると，75歳以上では54.4％が「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」を

理由としている。 

 未婚・既婚別にみると，既婚（配偶者と離別）は「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」

を，既婚（配偶者と死別）は「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」を理由とする傾向

が強い。 

 夫婦の年収別にみると，年収が多いほど「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」を，年

収が少ないほど「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」を挙げる傾向がみられる。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，中都市，町村では「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」を理由

とする傾向が強い。 

 性別でみると，女性は「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」を理由とする傾向が強い。 

 未婚・既婚別にみると，既婚（配偶者と死別）は「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」

を理由とする傾向が強い。 

＜60歳以上＞ 

 性別でみると，男性は「特に理由はない」を，女性は「健康・体力に自信がないから（年をとっ

ている）」「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」を理由とする傾向が強い。 

未婚・既婚別にみると，既婚（配偶者と死別）の42.9％は「健康・体力に自信がないから（年を

とっている）」を理由とし，既婚（配偶者と離別）の 35.3％は「家庭の事情（病院，家事，仕事）

があるから」を理由としている。 

夫婦の年収別にみると，年収が多いほど「家庭の事情（病院，家事，仕事）があるから」を，年

収が少ないほど「健康・体力に自信がないから（年をとっている）」を挙げる傾向がみられる。 
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表２－８－１  属性別にみた活動に参加しなかった理由（Ｑ１１ＳＱ Ｍ．Ａ．）（１） 

（単位：％）
＊＊【　総　　数　】＊＊   1251 4.8 2.7 5.8 4.1 1.1
＊都市規模別               
大都市                     287 4.9 4.2 3.8 4.2 0.7
中都市                     505 5.3 2.8 7.3 4.2 0.8
小都市                     302 3.3 2.0 5.6 5.3 2.6
町村                       157 5.7 1.3 4.5 1.3 -
＊性別                     
男性                       558 5.7 2.3 6.5 5.4 1.1
女性                       693 4.0 3.0 5.2 3.0 1.2
＊年齢                     
５５～５９歳 231 4.3 3.0 4.8 4.3 2.2
６０～６４歳 244 7.0 3.7 4.5 3.7 0.4
６５～６９歳 226 3.5 3.1 6.6 3.5 1.3
７０～７４歳 232 4.7 2.6 10.3 4.7 0.9
７５～７９歳 182 4.4 1.6 3.8 3.3 -
８０歳以上 136 4.4 1.5 2.9 5.1 2.2
＊未結婚                   
未婚                       46 6.5 2.2 6.5 2.2 -
既婚（配偶者あり）         934 4.7 2.8 5.6 4.3 1.2
既婚（配偶者と死別）       219 5.5 2.7 5.9 2.7 1.4
既婚（配偶者と離別）       52 1.9 1.9 7.7 7.7 -
＊夫婦の収入               
５万円未満                 52 5.8 3.8 3.8 1.9 1.9
５～１０万円未満           150 5.3 5.3 7.3 2.7 0.7
１０万円～１５万円未満     161 5.6 5.0 3.7 7.5 0.6
１５万円～２０万円未満     175 6.3 2.3 6.9 2.9 1.1
２０万円～２５万円未満     207 3.4 1.4 6.8 3.4 1.0
２５万円～３０万円未満     139 4.3 2.9 7.2 5.0 0.7
３０万円～４０万円未満     126 8.7 0.8 4.8 3.2 0.8
４０万円～６０万円未満     78 2.6 3.8 5.1 7.7 1.3
６０万円～８０万円未満     29 - - 6.9 - 3.4
８０万円以上               35 2.9 - 2.9 - -
収入はない                 26 3.8 - 11.5 11.5 7.7

  該当数
 
 

どのよう
な活動か
知らない
から

経費や手
間がかか
りすぎる
から

気軽に参
加できる
活動が少
ないから

同好の友
人・仲間
がいない
から

活動に必
要な技術
，経験が
ないから

（単位：％）
＊＊【　総 　数　】＊＊   24.8 2.3 26.5 1.0 10.5 28.9
＊都市規模別               
大都市                     21.6 1.4 26.5 0.3 8.4 34.8
中都市                     27.1 2.2 26.9 1.4 11.3 25.0
小都市                     24.2 4.3 25.8 1.0 11.6 29.1
町村                       24.2 0.6 26.1 0.6 9.6 30.6
＊性別                     
男性                       20.6 2.5 22.6 0.5 10.2 34.6
女性                       28.1 2.2 29.6 1.3 10.7 24.4
＊年齢                     
５５～５９歳 38.5 1.3 9.5 0.9 13.9 29.9
６０～６４歳 32.4 2.9 9.8 0.8 11.5 34.4
６５～６９歳 27.9 2.2 18.1 0.9 11.1 32.3
７０～７４歳 19.4 2.6 30.6 0.4 8.6 31.5
７５～７９歳 12.1 2.7 45.1 1.6 7.7 24.7
８０歳以上 8.8 2.2 66.9 1.5 8.8 13.2
＊未結婚                   
未婚                       19.6 - 17.4 - 10.9 37.0
既婚（配偶者あり）         26.9 2.2 23.9 0.7 10.6 30.2
既婚（配偶者と死別）       15.5 3.7 40.2 2.3 10.0 21.5
既婚（配偶者と離別）       30.8 - 23.1 - 9.6 30.8
＊夫婦の収入               
５万円未満                 17.3 1.9 46.2 1.9 11.5 17.3
５～１０万円未満           14.7 0.7 36.7 3.3 8.0 26.7
１０万円～１５万円未満     26.1 5.0 34.2 - 9.9 23.0
１５万円～２０万円未満     20.0 2.9 29.7 0.6 6.9 30.3
２０万円～２５万円未満     20.8 1.4 27.5 1.0 10.6 35.3
２５万円～３０万円未満     29.5 2.9 19.4 - 7.2 33.8
３０万円～４０万円未満     34.9 4.0 19.0 0.8 14.3 23.8
４０万円～６０万円未満     32.1 1.3 7.7 - 12.8 34.6
６０万円～８０万円未満     44.8 - 6.9 - 24.1 20.7
８０万円以上               45.7 - 8.6 5.7 14.3 25.7
収入はない                 15.4 - 30.8 - - 34.6

家庭の事
情（仕事
など）が
あるから

特に理由
はない
 

活動場所
に近くな
いから

健康・体
力に自信
がないか
ら

過去に参
加したが
期待はず
れだった

その他
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表２－８－２  属性別にみた活動に参加しなかった理由（Ｑ１１ＳＱ Ｍ．Ａ．）（２） 

（単位：％）

【５５～５９歳】           
  総　数                   231 4.3 3.0 4.8 4.3 2.2
＊都市規模別               
大都市                     56 3.6 3.6 3.6 1.8 1.8
中都市                     91 3.3 4.4 6.6 5.5 1.1
小都市                     52 5.8 - 3.8 7.7 5.8
町村                       32 6.3 3.1 3.1 - -
＊性別                     
男性                       98 4.1 3.1 5.1 7.1 3.1
女性                       133 4.5 3.0 4.5 2.3 1.5
＊未結婚                   
未婚                       19 - - 5.3 5.3 -
既婚（配偶者あり）         180 4.4 2.8 5.0 4.4 1.7
既婚（配偶者と死別）        14 14.3 7.1 7.1 - 14.3
既婚（配偶者と離別）        18 - 5.6 - 5.6 -
＊夫婦の収入               
５万円未満                 3 33.3 - 33.3 - 33.3
５～１０万円未満           10 - 10.0 - - -
１０万円～１５万円未満      16 6.3 6.3 - 6.3 -
１５万円～２０万円未満      21 9.5 4.8 - - 4.8
２０万円～２５万円未満      32 3.1 - 6.3 3.1 -
２５万円～３０万円未満      30 3.3 3.3 3.3 3.3 -
３０万円～４０万円未満      36 11.1 - 8.3 5.6 -
４０万円～６０万円未満      34 - 5.9 2.9 11.8 -
６０万円～８０万円未満      16 - - 6.3 - 6.3
８０万円以上               7 - - 14.3 - -
収入はない                 11 - - - 9.1 18.2

  該当数
 
 

どのよう
な活動か
知らない
から

経費や手
間がかか
りすぎる
から

気軽に参
加できる
活動が少
ないから

同好の友
人・仲間
がいない
から

活動に必
要な技術
，経験が
ないから

 

（単位：％）

【５５～５９歳】           
  総　数                   38.5 1.3 9.5 0.9 13.9 29.9
＊都市規模別               
大都市                     33.9 - 8.9 - 12.5 33.9
中都市                     41.8 2.2 12.1 2.2 15.4 24.2
小都市                     36.5 1.9 5.8 - 19.2 32.7
町村                       40.6 - 9.4 - 3.1 34.4
＊性別                     
男性                       29.6 2.0 11.2 - 14.3 35.7
女性                       45.1 0.8 8.3 1.5 13.5 25.6
＊未結婚                   
未婚                       26.3 - 15.8 - 15.8 31.6
既婚（配偶者あり）         40.0 1.7 9.4 1.1 13.3 29.4
既婚（配偶者と死別）        57.1 - - - 21.4 14.3
既婚（配偶者と離別）        22.2 - 11.1 - 11.1 44.4
＊夫婦の収入               
５万円未満                 66.7 - 33.3 - - -
５～１０万円未満           40.0 - 30.0 - 10.0 20.0
１０万円～１５万円未満      50.0 - 6.3 - 12.5 31.3
１５万円～２０万円未満      28.6 4.8 9.5 - 14.3 33.3
２０万円～２５万円未満      34.4 - 9.4 3.1 15.6 37.5
２５万円～３０万円未満      50.0 3.3 10.0 - 13.3 23.3
３０万円～４０万円未満      38.9 2.8 8.3 2.8 13.9 27.8
４０万円～６０万円未満      29.4 - 2.9 - 20.6 32.4
６０万円～８０万円未満      56.3 - 6.3 - 12.5 18.8
８０万円以上               57.1 - - - 14.3 14.3
収入はない                 9.1 - 27.3 - - 54.5

家庭の事
情（仕事
など）が
あるから

活動場所
に近くな
いから

健康・体
力に自信
がないか
ら

過去に参
加したが
期待はず
れだった

その他
 
 

特に理由
はない
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表２－８－３  属性別にみた活動に参加しなかった理由（Ｑ１１ＳＱ Ｍ．Ａ．）（３） 

（単位：％）

【６０歳以上】             
  総　数                   1020 4.9 2.6 6.0 4.0 0.9
＊都市規模別               
大都市                     231 5.2 4.3 3.9 4.8 0.4
中都市                     414 5.8 2.4 7.5 3.9 0.7
小都市                     250 2.8 2.4 6.0 4.8 2.0
町村                       125 5.6 0.8 4.8 1.6 -
＊性別                     
男性                       460 6.1 2.2 6.7 5.0 0.7
女性                       560 3.9 3.0 5.4 3.2 1.1
＊未結婚                   
未婚                       27 11.1 3.7 7.4 - -
既婚（配偶者あり）         754 4.8 2.8 5.7 4.2 1.1
既婚（配偶者と死別）        205 4.9 2.4 5.9 2.9 0.5
既婚（配偶者と離別）        34 2.9 - 11.8 8.8 -
＊夫婦の収入               
５万円未満                 49 4.1 4.1 2.0 2.0 -
５～１０万円未満           140 5.7 5.0 7.9 2.9 0.7
１０万円～１５万円未満      145 5.5 4.8 4.1 7.6 0.7
１５万円～２０万円未満      154 5.8 1.9 7.8 3.2 0.6
２０万円～２５万円未満      175 3.4 1.7 6.9 3.4 1.1
２５万円～３０万円未満      109 4.6 2.8 8.3 5.5 0.9
３０万円～４０万円未満      90 7.8 1.1 3.3 2.2 1.1
４０万円～６０万円未満      44 4.5 2.3 6.8 4.5 2.3
６０万円～８０万円未満      13 - - 7.7 - -
８０万円以上               28 3.6 - - - -
収入はない                 15 6.7 - 20.0 13.3 -

  該当数
 
 

どのよう
な活動か
知らない
から

経費や手
間がかか
りすぎる
から

気軽に参
加できる
活動が少
ないから

同好の友
人・仲間
がいない
から

活動に必
要な技術
，経験が
ないから

 

（単位：％）

【６０歳以上】             
  総　数                   21.7 2.5 30.3 1.0 9.7 28.7
＊都市規模別               
大都市                     18.6 1.7 30.7 0.4 7.4 35.1
中都市                     23.9 2.2 30.2 1.2 10.4 25.1
小都市                     21.6 4.8 30.0 1.2 10.0 28.4
町村                       20.0 0.8 30.4 0.8 11.2 29.6
＊性別                     
男性                       18.7 2.6 25.0 0.7 9.3 34.3
女性                       24.1 2.5 34.6 1.3 10.0 24.1
＊未結婚                   
未婚                       14.8 - 18.5 - 7.4 40.7
既婚（配偶者あり）         23.7 2.4 27.3 0.7 9.9 30.4
既婚（配偶者と死別）        12.7 3.9 42.9 2.4 9.3 22.0
既婚（配偶者と離別）        35.3 - 29.4 - 8.8 23.5
＊夫婦の収入               
５万円未満                 14.3 2.0 46.9 2.0 12.2 18.4
５～１０万円未満           12.9 0.7 37.1 3.6 7.9 27.1
１０万円～１５万円未満      23.4 5.5 37.2 - 9.7 22.1
１５万円～２０万円未満      18.8 2.6 32.5 0.6 5.8 29.9
２０万円～２５万円未満      18.3 1.7 30.9 0.6 9.7 34.9
２５万円～３０万円未満      23.9 2.8 22.0 - 5.5 36.7
３０万円～４０万円未満      33.3 4.4 23.3 - 14.4 22.2
４０万円～６０万円未満      34.1 2.3 11.4 - 6.8 36.4
６０万円～８０万円未満      30.8 - 7.7 - 38.5 23.1
８０万円以上               42.9 - 10.7 7.1 14.3 28.6
収入はない                 20.0 - 33.3 - - 20.0

健康・体
力に自信
がないか
ら

過去に参
加したが
期待はず
れだった

その他
 
 

特に理由
はない
 

家庭の事
情（仕事
など）が
あるから

活動場所
に近くな
いから
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（９）生きがい（喜びや楽しみ）の有無（Ｑ１２） 

 「現在，どの程度生きがい（喜びや楽しみ）を感じているか」について尋ねたところ，総数では，

「十分感じている」が45.1％，「多少感じている」が39.1％と，両者で全体の8割以上を占める。

「あまり感じていない」は12.1％，「まったく感じていない」は2.7％である。 

 年齢別にみると，年齢層が高くなるほど，生きがいを感じる比率がわずかながらも低下する傾向

がみられる。80 歳以上では，「十分感じている」が 39.1％，「多少感じている」が 39.1％で，両者

を合わせた比率は8割を切っている。 

  
図２－９－１  年齢別にみた生きがい（喜びや楽しみ）の有無（Ｑ１２） 
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現在の健康状態別にみると、「健康状態が良い」と回答した人の９割以上が「生きがいを感じてい

る」。一方で「健康状態が良くない」と回答した人で、生きがいを感じている人は約５割にとどまっ

ている。 

図２－９－２  健康状態別にみた生きがい（喜びや楽しみ）の有無（Ｑ１２） 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，「生きがいを感じている」（「十分感じている」「多少感じている」の合計）

は，小都市が86.8％で最も高く，大都市が80.4％で最も低い。 

 性別でみると，「生きがいを感じている」（計）は，男性（82.7％）よりも女性（85.6％）の方が

高い。 

 子どもの有無別にみると，「いない」（70.9％）よりも「いる」（85.4％）方が高い。 

 夫婦の収入別にみると，収入が多くなるほど，生きがいを感じる比率が高くなる傾向がみられる。

「生きがいを感じている」（計）は，収入が5万円～10万円未満では77.5％であるが，25万円～30

万円未満では86.1％，60万円～80万円未満では94.6％となっている。 

＜55～59歳＞ 

都市規模別にみると，「生きがいを感じている」（計）は，町村が93.5％で最も高く，大都市が85.7％

で最も低い。 

 性別でみると，男性（82.3％）よりも女性（92.9％）の方が，「生きがいを感じている」（計）が

高い。 

 子どもの有無別にみると，「いない」（70.1％）よりも「いる」（90.4％）方が，「生きがいを感じ

ている」（計）が高い。 

 夫婦の収入別にみると，収入が多くなるほど「生きがいを感じている」（計）が高くなる傾向がみ

られる。80万円以上では98.4％と高い。 

＜60歳以上＞ 

都市規模別にみると，「生きがいを感じている」（計）は，小都市が86.1％で最も高く，大都市が

79.2％で最も低い。 

 性別ではほとんど差はみられない。 

 子どもの有無別にみると，「いない」（71.2％）よりも「いる」（84.2％）方が，「生きがいを感じ

ている」（計）が高い。 

 夫婦の収入別にみると，収入が多くなるほど「生きがいを感じている」（計）が高くなる傾向がみ

られる。 
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表２－９－１  属性別にみた生きがい（喜びや楽しみ）の有無（Ｑ１２）（１） 

（単位：％）

＊＊【　総　　数　】＊＊    3157 45.1 39.1 12.1 2.7 1.0 84.3 14.8
＊都市規模別                
大都市                      703 43.1 37.3 15.6 2.4 1.6 80.4 18.1
中都市                      1262 46.0 38.7 11.2 3.2 1.0 84.6 14.4
小都市                      790 47.0 39.9 11.4 1.4 0.4 86.8 12.8
町村                        402 42.5 42.3 10.4 3.7 1.0 84.8 14.2
Ｆ１　性別                  
男性                        1488 44.1 38.6 13.1 2.9 1.3 82.7 16.0
女性                        1669 46.1 39.5 11.3 2.5 0.7 85.6 13.7
Ｆ２　年齢
５５～５９歳 610 48.5 39.7 9.5 1.1 1.1 88.2 10.7
６０～６４歳 676 45.4 41.1 10.5 2.7 0.3 86.5 13.2
６５～６９歳 675 47.4 39.4 10.5 2.2 0.4 86.8 12.7
７０～７４歳 544 44.7 34.6 16.2 3.7 0.9 79.2 19.9
７５～７９歳 404 40.1 40.6 14.4 3.2 1.7 80.7 17.6
８０歳以上 248 39.1 39.1 14.9 4.4 2.4 78.2 19.4
Ｆ７　子どもの有無          
いる                        2913 46.2 39.1 11.3 2.4 0.9 85.4 13.8
いない                      244 32.0 38.9 21.7 5.3 2.0 70.9 27.0
Ｆ９　夫婦の収入            
５万円未満                  82 26.8 46.3 19.5 7.3 - 73.2 26.8
５～１０万円未満            284 32.4 45.1 15.5 5.3 1.8 77.5 20.8
１０万円～１５万円未満      320 37.8 40.0 17.2 4.4 0.6 77.8 21.6
１５万円～２０万円未満      414 42.0 37.0 16.9 2.9 1.2 79.0 19.8
２０万円～２５万円未満      504 41.9 42.3 11.9 2.6 1.4 84.1 14.5
２５万円～３０万円未満      395 47.3 38.7 11.1 1.5 1.3 86.1 12.7
３０万円～４０万円未満      427 51.8 38.9 8.4 0.9 - 90.6 9.4
４０万円～６０万円未満      284 56.0 37.3 4.2 1.4 1.1 93.3 5.6
６０万円～８０万円未満      92 68.5 26.1 5.4 - - 94.6 5.4
８０万円以上                167 66.5 25.1 6.6 1.2 0.6 91.6 7.8
収入はない                  42 33.3 42.9 19.0 4.8 - 76.2 23.8
Ｑ１　現在の健康状態        
良い                        1085 60.8 30.3 7.1 1.2 0.6 91.2 8.3
まあ良い                    657 44.9 42.8 10.4 1.7 0.3 87.7 12.0
普通                        822 39.2 46.1 11.7 1.7 1.3 85.3 13.4
あまり良くない              493 26.2 42.8 23.5 5.7 1.8 69.0 29.2
良くない                    100 19.0 35.0 26.0 18.0 2.0 54.0 44.0
良い（計）                  1742 54.8 35.0 8.3 1.4 0.5 89.8 9.7
良くない（計）              593 25.0 41.5 23.9 7.8 1.9 66.4 31.7

  総　数 十分感じ
ている

多少感じ
ている

感じてい
ない
（計）

あまり感
じていな
い

まったく
感じてい
ない

わからな
い

感じてい
る（計）
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表２－９－２  属性別にみた生きがい（喜びや楽しみ）の有無（Ｑ１２）（２） 

（単位：％）

【５５～５９歳】            
  総　数                    610 48.5 39.7 9.5 1.1 1.1 88.2 10.7
＊都市規模別                
大都市                      126 42.1 43.7 11.9 0.8 1.6 85.7 12.7
中都市                      226 49.1 37.2 9.7 2.2 1.8 86.3 11.9
小都市                      166 50.0 39.8 9.0 0.6 0.6 89.8 9.6
町村                        92 53.3 40.2 6.5 - - 93.5 6.5
Ｆ１　性別                  
男性                        271 47.2 35.1 13.3 2.2 2.2 82.3 15.5
女性                        339 49.6 43.4 6.5 0.3 0.3 92.9 6.8
Ｆ７　子どもの有無          
いる                        543 50.3 40.1 7.9 0.7 0.9 90.4 8.7
いない                      67 34.3 35.8 22.4 4.5 3.0 70.1 26.9
Ｆ９　夫婦の収入            
５万円未満                  5 60.0 40.0 - - - 100.0 -
５～１０万円未満            22 22.7 54.5 13.6 4.5 4.5 77.3 18.2
１０万円～１５万円未満      35 40.0 34.3 22.9 2.9 - 74.3 25.7
１５万円～２０万円未満      45 51.1 42.2 4.4 - 2.2 93.3 4.4
２０万円～２５万円未満      66 36.4 45.5 12.1 1.5 4.5 81.8 13.6
２５万円～３０万円未満      68 48.5 33.8 14.7 - 2.9 82.4 14.7
３０万円～４０万円未満      102 43.1 46.1 10.8 - - 89.2 10.8
４０万円～６０万円未満      106 50.0 44.3 3.8 1.9 - 94.3 5.7
６０万円～８０万円未満      51 68.6 25.5 5.9 - - 94.1 5.9
８０万円以上                61 75.4 23.0 1.6 - - 98.4 1.6
収入はない                  18 38.9 38.9 22.2 - - 77.8 22.2
Ｑ１　現在の健康状態        
良い                        278 62.2 28.1 8.3 0.7 0.7 90.3 9.0
まあ良い                    107 37.4 51.4 11.2 - - 88.8 11.2
普通                        165 40.6 50.3 6.7 1.2 1.2 90.9 7.9
あまり良くない              51 23.5 41.2 23.5 5.9 5.9 64.7 29.4
良くない                    9 44.4 55.6 - - - 100.0 -
良い（計）                  385 55.3 34.5 9.1 0.5 0.5 89.9 9.6
良くない（計）              60 26.7 43.3 20.0 5.0 5.0 70.0 25.0
【６０歳以上】              
  総　数                    2547 44.3 39.0 12.8 3.0 0.9 83.3 15.8
＊都市規模別                
大都市                      577 43.3 35.9 16.5 2.8 1.6 79.2 19.2
中都市                      1036 45.3 39.0 11.5 3.5 0.8 84.3 15.0
小都市                      624 46.2 39.9 12.0 1.6 0.3 86.1 13.6
町村                        310 39.4 42.9 11.6 4.8 1.3 82.3 16.5
Ｆ１　性別                  
男性                        1217 43.4 39.4 13.1 3.0 1.1 82.8 16.1
女性                        1330 45.2 38.6 12.5 3.0 0.8 83.8 15.5
Ｆ７　子どもの有無          
いる                        2370 45.3 38.9 12.1 2.8 0.8 84.2 14.9
いない                      177 31.1 40.1 21.5 5.6 1.7 71.2 27.1
Ｆ９　夫婦の収入            
５万円未満                  77 24.7 46.8 20.8 7.8 - 71.4 28.6
５～１０万円未満            262 33.2 44.3 15.6 5.3 1.5 77.5 21.0
１０万円～１５万円未満      285 37.5 40.7 16.5 4.6 0.7 78.2 21.1
１５万円～２０万円未満      369 40.9 36.3 18.4 3.3 1.1 77.2 21.7
２０万円～２５万円未満      438 42.7 41.8 11.9 2.7 0.9 84.5 14.6
２５万円～３０万円未満      327 47.1 39.8 10.4 1.8 0.9 86.9 12.2
３０万円～４０万円未満      325 54.5 36.6 7.7 1.2 - 91.1 8.9
４０万円～６０万円未満      178 59.6 33.1 4.5 1.1 1.7 92.7 5.6
６０万円～８０万円未満      41 68.3 26.8 4.9 - - 95.1 4.9
８０万円以上                106 61.3 26.4 9.4 1.9 0.9 87.7 11.3
収入はない                  24 29.2 45.8 16.7 8.3 - 75.0 25.0
Ｑ１　現在の健康状態        
良い                        807 60.3 31.1 6.7 1.4 0.5 91.4 8.1
まあ良い                    550 46.4 41.1 10.2 2.0 0.4 87.5 12.2
普通                        657 38.8 45.1 12.9 1.8 1.4 83.9 14.8
あまり良くない              442 26.5 43.0 23.5 5.7 1.4 69.5 29.2
良くない                    91 16.5 33.0 28.6 19.8 2.2 49.5 48.4
良い（計）                  1357 54.7 35.2 8.1 1.6 0.4 89.8 9.7
良くない（計）              533 24.8 41.3 24.4 8.1 1.5 66.0 32.5

  総　数 十分感じ
ている

多少感じ
ている

あまり感
じていな
い

まったく
感じてい
ない

わからな
い

感じてい
る（計）

感じてい
ない
（計）
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（１０）日常生活についての満足度（Ｑ１３） 

 「日常生活全般について満足しているか」について尋ねたところ，総数では，51.5％が「まあ満

足している」，37.0％が「満足している」と回答している。「やや不満である」は7.7％，「不満であ

る」は3.4％である。「満足している」と「まあ満足している」を合わせた比率は，88.5％に達する。 

 年齢別にみると，わずかながらも，年齢層が高くなるほど満足と感じる比率が低下する傾向がみ

られる。80歳以上では，「満足している」は34.3％，「まあ満足している」は50.0％となっている。 

 

図２－１０－１  年齢別にみた日常生活についての満足度（Ｑ１３） 
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 時系列にみると，「満足している」は，平成6年調査では34.1％，平成11年調査では27.2％，平

成16年調査では24.6％と低下傾向にあったが，今回調査で37.3％と大きく上昇している。平成16

年調査では，「やや不満である」が13.6％，「不満である」が3.8％と不満傾向を示す回答が17.4％

であったが，今回調査では11.5％に低下した。 

 

図２－１０－２  時系列にみた日常生活についての満足度（Ｑ１３） 
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＜総数＞ 

 都市規模別では，「満足している」は町村が 39.6％で最も高いが，「満足している」「まあ満足し

ている」の合計でみると，大きな差はみられない。 

 性別では，目だった差はみられない。 

 同居家族別にみると，孫，子どもの配偶者と同居する層では満足度が高く，「満足している」が4

割を超えている。逆に，「あなた又は配偶者の親」との同居では「満足している」が 31.4％と低く

なっている。ただし，「満足している」「まあ満足している」の合計でみると，大きな差はみられな

い。 

 現在の健康状態別にみると，良い層では「満足している」が51.5％と高い。それに対し，あまり

良くない層では22.3％，良くない層では13.0％と低くなっている。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，「満足している」は小都市が41.0％で最も高く，大都市が31.7％で最も低

い。「満足している」「まあ満足している」の合計でみると，町村が94.6％で最も高い。 

 性別でみると，男性よりも女性の方が「まあ満足している」傾向が強い。 

 同居家族別にみると，「満足している」は，孫と同居する層が 44.7％で最も高く，ひとり暮らし

が 31.0％で最も低い。ひとり暮らしでは，「やや不満である」が 11.9％，「不満である」が 14.3％

で，不満傾向が目立って強い。 

 現在の健康状態別にみると，良くない（計）層でも，58.3％が「まあ満足している」と回答して

いる。 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，「満足している」は，町村が41.3％で最も高く，大都市が34.8％で最も低

い。 

性別では，目だった差はみられない。 

同居家族別にみると，孫，子どもの配偶者と同居する層では満足度が高く，「満足している」が4

割を超えている。「あなた又は配偶者の親」と同居する層では「満足している」が30.7％と低く，「や

や不満である」が10.7％と1割を超えている。 

現在の健康状態別にみると，良くない（計）層では，「満足している」が20.8％と低いのに対し，

「やや不満である」が16.9％，「不満である」が10.7％と高く，55～59歳と比較しても，不満傾向

が強い。 
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表２－１０－１  属性別にみた日常生活についての満足度（Ｑ１３）（１） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　】＊＊  3157 37.0 51.5 7.7 3.4 0.4 88.5 11.1
＊都市規模別                  
大都市                        703 34.3 52.8 8.0 3.6 1.4 87.1 11.5
中都市                        1262 37.7 50.7 7.5 3.8 0.2 88.4 11.3
小都市                        790 37.1 52.8 8.0 2.2 - 89.9 10.1
町村                          402 39.6 49.3 7.2 4.0 - 88.8 11.2
Ｆ１　性別                    
男性                          1488 37.4 50.9 7.5 3.8 0.4 88.3 11.3
女性                          1669 36.7 52.0 7.8 3.0 0.4 88.7 10.8
Ｆ２　年齢
５５～５９歳 610 36.1 54.8 6.2 2.8 0.2 90.8 9.0
６０～６４歳 676 38.6 50.7 7.8 2.5 0.3 89.3 10.4
６５～６９歳 675 36.3 52.3 7.9 3.3 0.3 88.6 11.1
７０～７４歳 544 38.8 48.7 8.5 4.0 - 87.5 12.5
７５～７９歳 404 36.4 51.2 7.4 4.0 1.0 87.6 11.4
８０歳以上 248 34.3 50.0 9.3 4.8 1.6 84.3 14.1
Ｆ４　同居家族                
ひとり暮らし                  302 32.8 49.3 7.9 9.3 0.7 82.1 17.2
配偶者（夫又は妻）            2476 38.3 51.7 7.1 2.5 0.4 90.0 9.6
あなた又は配偶者の親          280 31.4 58.2 8.2 2.1 - 89.6 10.4
子ども                        1408 37.5 51.6 7.8 2.8 0.3 89.1 10.6
子どもの配偶者                473 42.5 47.8 7.6 1.7 0.4 90.3 9.3
孫                            460 42.6 47.6 7.4 1.7 0.7 90.2 9.1
兄弟姉妹                      34 41.2 47.1 11.8 - - 88.2 11.8
その他の親族                  43 27.9 60.5 9.3 2.3 - 88.4 11.6
親族以外の者                  8 50.0 25.0 25.0 - - 75.0 25.0
その他                        6 50.0 50.0 - - - 100.0 -
Ｑ１　現在の健康状態          
良い                          1085 51.5 43.7 3.4 1.4 - 95.2 4.8
まあ良い                      657 35.5 57.2 5.9 1.4 - 92.7 7.3
普通                          822 30.9 57.8 8.5 2.4 0.4 88.7 10.9
あまり良くない                493 22.3 52.1 16.2 7.9 1.4 74.4 24.1
良くない                      100 13.0 44.0 17.0 23.0 3.0 57.0 40.0
良い（計）                    1742 45.5 48.8 4.4 1.4 - 94.3 5.7
良くない（計）                593 20.7 50.8 16.4 10.5 1.7 71.5 26.8
【５５～５９歳】              
  総　数                      610 36.1 54.8 6.2 2.8 0.2 90.8 9.0
＊都市規模別                  
大都市                        126 31.7 54.8 8.7 4.0 0.8 86.5 12.7
中都市                        226 35.8 55.3 6.2 2.7 - 91.2 8.8
小都市                        166 41.0 50.6 4.8 3.6 - 91.6 8.4
町村                          92 33.7 60.9 5.4 - - 94.6 5.4
Ｆ１　性別                    
男性                          271 37.3 51.3 5.9 5.2 0.4 88.6 11.1
女性                          339 35.1 57.5 6.5 0.9 - 92.6 7.4
Ｆ４　同居家族                
ひとり暮らし                  42 31.0 40.5 11.9 14.3 2.4 71.4 26.2
配偶者（夫又は妻）            497 37.4 55.5 5.8 1.2 - 93.0 7.0
あなた又は配偶者の親          130 32.3 60.0 5.4 2.3 - 92.3 7.7
子ども                        326 38.3 54.3 5.5 1.8 - 92.6 7.4
子どもの配偶者                38 34.2 60.5 5.3 - - 94.7 5.3
孫                            38 44.7 47.4 7.9 - - 92.1 7.9
兄弟姉妹                      14 50.0 50.0 - - - 100.0 -
その他の親族                  18 22.2 61.1 11.1 5.6 - 83.3 16.7
親族以外の者                  2 - 100.0 - - - 100.0 -
その他                        2 100.0 - - - - 100.0 -
Ｑ１　現在の健康状態          
良い                          278 47.8 46.8 4.0 1.4 - 94.6 5.4
まあ良い                      107 28.0 66.4 3.7 1.9 - 94.4 5.6
普通                          165 27.3 59.4 9.7 3.6 - 86.7 13.3
あまり良くない                51 19.6 56.9 13.7 7.8 2.0 76.5 21.6
良くない                      9 22.2 66.7 - 11.1 - 88.9 11.1
良い（計）                    385 42.3 52.2 3.9 1.6 - 94.5 5.5
良くない（計）                60 20.0 58.3 11.7 8.3 1.7 78.3 20.0

 総　数
満足して
いる

まあ満足
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不満であ
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である

不満であ
る

わからな
い

満足して
いる
（計）
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表２－１０－２  属性別にみた日常生活についての満足度（Ｑ１３）（２） 

（単位：％）

【６０歳以上】                
  総　数                      2547 37.3 50.7 8.0 3.5 0.5 88.0 11.5
＊都市規模別                  
大都市                        577 34.8 52.3 7.8 3.5 1.6 87.2 11.3
中都市                        1036 38.1 49.7 7.8 4.1 0.3 87.8 11.9
小都市                        624 36.1 53.4 8.8 1.8 - 89.4 10.6
町村                          310 41.3 45.8 7.7 5.2 - 87.1 12.9
Ｆ１　性別                    
男性                          1217 37.4 50.9 7.9 3.5 0.4 88.2 11.3
女性                          1330 37.1 50.6 8.2 3.5 0.5 87.7 11.7
Ｆ４　同居家族                
ひとり暮らし                  260 33.1 50.8 7.3 8.5 0.4 83.8 15.8
配偶者（夫又は妻）             1979 38.5 50.7 7.5 2.8 0.5 89.2 10.3
あなた又は配偶者の親           150 30.7 56.7 10.7 2.0 - 87.3 12.7
子ども                        1082 37.2 50.8 8.5 3.0 0.4 88.1 11.6
子どもの配偶者                435 43.2 46.7 7.8 1.8 0.5 89.9 9.7
孫                            422 42.4 47.6 7.3 1.9 0.7 90.0 9.2
兄弟姉妹                      20 35.0 45.0 20.0 - - 80.0 20.0
その他の親族                  25 32.0 60.0 8.0 - - 92.0 8.0
親族以外の者                  6 66.7 - 33.3 - - 66.7 33.3
その他                        4 25.0 75.0 - - - 100.0 -
Ｑ１　現在の健康状態           
良い                          807 52.8 42.6 3.2 1.4 - 95.4 4.6
まあ良い                      550 36.9 55.5 6.4 1.3 - 92.4 7.6
普通                          657 31.8 57.4 8.2 2.1 0.5 89.2 10.4
あまり良くない                442 22.6 51.6 16.5 7.9 1.4 74.2 24.4
良くない                      91 12.1 41.8 18.7 24.2 3.3 53.8 42.9
良い（計）                    1357 46.4 47.8 4.5 1.3 - 94.2 5.8
良くない（計）                533 20.8 49.9 16.9 10.7 1.7 70.7 27.6

不満であ
る

わからな
い

満足して
いる
（計）

不満であ
る（計）

 総　数
満足して
いる

まあ満足
している

やや不満
である
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（１１）退職希望年齢（Ｑ１４） 

 「何歳ごろまで仕事をしたいか」について尋ねたところ，総数では，「働けるうちはいつまでも」

が32.5％で最も高く，以下，「65歳ぐらいまで」が21.0％，「70歳ぐらいまで」が18.2％，「60歳

ぐらいまで」が11.4％などとなっている。 

 年齢別にみると，年齢層が上がるととともに，仕事を続けたい年齢も高くなる傾向がみられる。

55～59歳では，「60歳ぐらいまで」と「65歳ぐらいまで」の合計で54.4％を占めるが，この年齢を

超えた 65～69 歳では 24.9％と低くなり，75～79 歳では 15.1％とさらに低い。また，「働けるうち

はいつまでも」は，年齢層とともに上昇する傾向が強い。「働けるうちはいつまでも」は，55～59

歳では25.6％であるが，65～69歳では32.6％，70～74歳は37.1％，75～79歳は41.8％と上昇し，

80歳以上では44.0％となっている。 

 
 

図２－１１－１  年齢別にみた退職希望年齢（Ｑ１４） 
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時系列でみると，「働けるうちはいつまでも仕事をしたい」と回答した人の割合は平成18年調査

の34.1％から41.2％となっており，大幅に上昇している。 

 
 

図２－１１－２  時系列にみた退職希望年齢（Ｑ１４） 
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図２－１１－３  就業形態別にみた退職希望年齢（Ｑ１４） 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，すべての都市規模で「働けるうちはいつまでも」が最も高く，そのうち，

小都市が 38.2％で最も高い。次いで，大都市では「70 歳ぐらいまで」が 20.8％で高く，町村では

「65歳ぐらいまで」が24.4％で高い。中都市，小都市でも「働けるうちはいつまでも」に次いで「65

歳ぐらいまで」が高くなっている。 

 性別では，いずれも「働けるうちはいつまでも」が最も高いが，女性の方がその傾向が強い。ま

た，男性では，「65歳ぐらいまで」が24.3％，「70歳ぐらいまで」が22.5％などと，具体的な年齢

をあげる傾向が強いのに対し，女性では「わからない」が12.3％と高い。 

 現在の職業別にみると，農林漁業では「働けるうちはいつまでも」が72.2％と突出して高い。自

営業でも「働けるうちはいつまでも」が43.9％で最も高い。常勤の被雇用者では「65歳ぐらいまで」

が43.4％で最も高く，会社の嘱託や顧問等では「70歳ぐらいまで」が44.4％で最も高い。 

 現在の健康状態別にみると，「働けるうちはいつまでも」は，いずれの健康状態でも3割以上とな

っている。ただし，現在の健康状態があまり良くない，良くない層では，「わからない」も高くなっ

ている。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，大都市では「働けるうちはいつまでも」が最も高いが，中都市，小都市，

町村では「65歳ぐらいまで」が最も高い。 

 性別では，男性で「65歳ぐらいまで」が40.2%で最も高い。女性は，「65歳ぐらいまで」「60歳ぐ

らいまで」「働けるうちはいつまでも」に回答が分散する傾向がみられる。 

 現在の職業別にみると，農林漁業では「働けるうちはいつまでも」が65.4％と高い。常勤の被雇

用者では「65歳ぐらいまで」が45.5％で最も高い。 

 現在の健康状態別にみると，現在の健康状態が良い，またはまあ良い層では，「65歳ぐらいまで」

が最も高いが，あまり良くない層では「働けるうちはいつまでも」が最も高い。 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，すべての都市規模で「働けるうちはいつまでも」が最も高く，特に，小都

市では40.9％と高い。 

 性別では，女性で「働けるうちはいつまでも」「わからない」とする回答がやや高くなっている。 

 現在の職業別にみると，農林漁業では「働けるうちはいつまでも」が 73.4％と非常に高い。「働

けるうちはいつまでも」は，自営業においても46.5％と高い。 

 現在の健康状態別にみると，「働けるうちはいつまでも」は，いずれの健康状態でも3割を超えて

いる。ただし，現在の健康状態があまり良くない，良くない層では，「わからない」も高い。 
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表２－１１－１  属性別にみた退職希望年齢（Ｑ１４） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 3157 11.4 21.0 18.2 6.2 2.1 32.5 8.7
＊都市規模別                
大都市                      703 11.9 19.9 20.8 7.4 0.9 29.6 9.5
中都市                      1262 11.4 20.1 19.3 5.9 2.5 31.1 9.7
小都市                      790 11.5 21.6 14.6 5.2 2.2 38.2 6.7
町村                        402 10.0 24.4 17.7 6.7 3.0 30.6 7.7
Ｆ１　性別                  
男性                        1488 8.4 24.3 22.5 7.8 2.6 29.8 4.6
女性                        1669 14.0 18.0 14.4 4.7 1.6 34.9 12.3
Ｆ２　年齢
５５～５９歳 610 21.1 33.3 12.6 1.8 1.0 25.6 4.6
６０～６４歳 676 8.7 34.9 22.8 1.8 0.4 25.0 6.4
６５～６９歳 675 12.3 12.6 25.6 8.3 1.5 32.6 7.1
７０～７４歳 544 8.5 14.7 14.2 12.7 4.2 37.1 8.6
７５～７９歳 404 5.7 9.4 16.6 7.7 3.7 41.8 15.1
８０歳以上 248 7.7 8.5 10.9 6.5 3.6 44.0 19.0
Ｆ５　現在の職業            
農林漁業                    169 0.6 4.7 7.1 7.7 6.5 72.2 1.2
自営業                      444 4.3 14.4 25.7 7.7 3.2 43.9 0.9
常勤の被雇用者              364 15.4 43.4 18.7 4.7 0.5 16.8 0.5
会社の嘱託や顧問等          54 3.7 25.9 44.4 5.6 - 20.4 -
契約・派遣・臨時・パート    322 9.0 28.6 25.2 7.8 1.2 27.6 0.6
内職                        11 9.1 9.1 27.3 - - 45.5 9.1
その他                      13 - 30.8 - 23.1 - 46.2 -
仕事はしていない            1780 14.1 18.1 15.3 5.6 2.0 30.1 14.8
有職（計）                  1377 7.8 24.8 21.9 6.9 2.3 35.5 0.8
Ｑ１　現在の健康状態        
良い                        1085 9.6 21.8 22.0 6.1 2.5 33.2 4.8
まあ良い                    657 12.8 22.8 14.3 7.6 1.2 33.2 8.1
普通                        822 13.5 22.6 17.9 5.7 1.9 30.7 7.7
あまり良くない              493 10.5 16.6 15.0 6.3 2.4 33.5 15.6
良くない                    100 8.0 8.0 21.0 1.0 3.0 30.0 29.0
良い（計）                  1742 10.8 22.2 19.1 6.7 2.0 33.2 6.0
良くない（計）              593 10.1 15.2 16.0 5.4 2.5 32.9 17.9
【５５～５９歳】            
  総　数                    610 21.1 33.3 12.6 1.8 1.0 25.6 4.6
＊都市規模別                
大都市                      126 23.8 27.0 15.9 1.6 - 29.4 2.4
中都市                      226 20.8 33.2 14.2 2.7 1.3 23.5 4.4
小都市                      166 18.7 34.9 9.0 0.6 1.2 28.3 7.2
町村                        92 22.8 39.1 10.9 2.2 1.1 20.7 3.3
Ｆ１　性別                  
男性                        271 16.2 40.2 13.3 2.2 1.8 23.6 2.6
女性                        339 25.1 27.7 12.1 1.5 0.3 27.1 6.2
Ｆ５　現在の職業            
農林漁業                    26 3.8 19.2 3.8 3.8 3.8 65.4 -
自営業                      113 13.3 23.9 19.5 1.8 3.5 36.3 1.8
常勤の被雇用者              222 24.3 45.5 12.6 1.8 0.5 14.9 0.5
会社の嘱託や顧問等          6 33.3 50.0 - - - 16.7 -
契約・派遣・臨時・パート    105 23.8 40.0 13.3 1.0 - 21.9 -
内職                        3 33.3 - - - - 66.7 -
その他                      4 - 50.0 - - - 50.0 -
仕事はしていない            131 23.7 17.6 9.2 2.3 - 28.2 19.1
有職（計）                  479 20.5 37.6 13.6 1.7 1.3 24.8 0.6
Ｑ１　現在の健康状態        
良い                        278 16.5 34.9 14.4 2.2 1.4 28.1 2.5
まあ良い                    107 29.9 35.5 8.4 1.9 - 21.5 2.8
普通                        165 23.6 33.9 13.3 1.2 1.2 21.2 5.5
あまり良くない              51 21.6 21.6 7.8 2.0 - 37.3 9.8
良くない                    9 11.1 11.1 22.2 - - 11.1 44.4
良い（計）                  385 20.3 35.1 12.7 2.1 1.0 26.2 2.6
良くない（計）              60 20.0 20.0 10.0 1.7 - 33.3 15.0
【６０歳以上】              
  総　数                    2547 9.0 18.1 19.6 7.2 2.4 34.1 9.7
＊都市規模別                
大都市                      577 9.4 18.4 21.8 8.7 1.0 29.6 11.1
中都市                      1036 9.4 17.3 20.4 6.7 2.7 32.7 10.9
小都市                      624 9.6 18.1 16.0 6.4 2.4 40.9 6.6
町村                        310 6.1 20.0 19.7 8.1 3.5 33.5 9.0
Ｆ１　性別                  
男性                        1217 6.7 20.8 24.6 9.0 2.8 31.1 5.0
女性                        1330 11.2 15.6 15.0 5.6 2.0 36.8 13.9
Ｆ５　現在の職業            
農林漁業                    143 - 2.1 7.7 8.4 7.0 73.4 1.4
自営業                      331 1.2 11.2 27.8 9.7 3.0 46.5 0.6
常勤の被雇用者              142 1.4 40.1 28.2 9.2 0.7 19.7 0.7
会社の嘱託や顧問等          48 - 22.9 50.0 6.3 - 20.8 -
契約・派遣・臨時・パート    217 1.8 23.0 30.9 11.1 1.8 30.4 0.9
内職                        8 - 12.5 37.5 - - 37.5 12.5
その他                      9 - 22.2 - 33.3 - 44.4 -
仕事はしていない            1649 13.3 18.1 15.8 5.9 2.1 30.3 14.4
有職（計）                  898 1.1 17.9 26.4 9.7 2.8 41.2 0.9
Ｑ１　現在の健康状態        
良い                        807 7.2 17.3 24.7 7.4 2.9 34.9 5.6
まあ良い                    550 9.5 20.4 15.5 8.7 1.5 35.5 9.1
普通                        657 11.0 19.8 19.0 6.8 2.1 33.0 8.2
あまり良くない              442 9.3 16.1 15.8 6.8 2.7 33.0 16.3
良くない                    91 7.7 7.7 20.9 1.1 3.3 31.9 27.5
良い（計）                  1357 8.1 18.6 20.9 8.0 2.3 35.2 7.0
良くない（計）              533 9.0 14.6 16.7 5.8 2.8 32.8 18.2

  総　数 ６０歳ぐ
らいまで

６５歳ぐ
らいまで

わからな
い

７０歳ぐ
らいまで

７５歳ぐ
らいまで

７６歳以
上

働けるう
ちはいつ
までも

 



 

 78

（１２）日常生活で負担を感じている支出（Ｑ１５） 

 「日常生活の支出の中で，負担を感じている支出はあるか」について尋ねたところ，総数では，

「負担を感じているものは特にない」が 41.3％で最も高い。具体的に挙げた項目の中では，「医療

費」が26.3％で最も高く，以下，「生命保険や損害保険などの保険料」（16.1％），「食費」（15.8％），

「自動車等関係の費用」（11.5％），「家賃・住宅ローン」（9.2％），「友人等との交際費・つきあい費

用」（7.7％），「子や孫のための支出」（7.0％）などとなっている。 

 年齢別にみると，55～59歳では，「生命保険や損害保険などの保険料」が29.0％で最も高く，次

いで「医療費」（21.8％），「食費」（21.1％），「家賃・住宅ローン」（20.7％），「自動車等関係の費用」

（15.9％）などとなっており，負担感が多岐にわたっている。60～74歳では，「医療費」が29.1％

と高くなっている。75歳以上では，「負担を感じているものは特にない」が57.4％を占める。55～

59歳で負担感の大きい「家賃・住宅ローン」は，60～74歳で7.3％，75歳以上で3.8％と低くなっ

ている。 

 
 

図２－１２－１   日常生活で負担を感じている支出（Ｑ１５ ３Ｍ．Ａ．） 

 

15.8

1.3

9.2

11.5

2.4

26.3

7.7

21.1

1.5

20.7

15.9

2.1

21.8

7.7

16.6

1.3

7.3

12.7

2.4

29.1

7.7

8.6

0.9

3.8

3.7

2.6

22.5

8.0

0 20 40 60

食費

被服費

家賃・住宅ローン

自動車等関係

の費用

自動車等以外

の交通費

医療費

友人等との交際費

・つきあいの費用

（％）

7.0

5.2

16.1

5.2

41.3

1.4

9.3

6.7

29.0

3.3

30.8

1.3

6.9

5.5

15.9

5.6

39.2

1.2

5.1

3.1

4.6

5.7

57.4

2.0

0 20 40 60

子や孫のため

の支出

趣味やレジャー

の費用

生命保険や損害

保険などの保険料

その他

負担を感じている

ものは特にない

わからない

総　　　数（3157）
55～59歳（610）
60歳～74歳（1895）
75歳以上（651）

（％）



 

 79

＜総数＞ 

 都市規模別にみると，いずれの規模でも具体的な項目では「医療費」が最も高く，「食費」「生命

保険や損害保険などの保険料」「自動車等関係の費用」などと続く。大都市では，「医療費」が29.4％

と特に高く，「家賃・住宅ローン」も11.9％で，「自動車等関係の費用」の10.4％よりも高くなって

いる。 

 性別でみると，男性では「自動車等関係の費用」を挙げる人が高く，女性では「食費」を挙げる

人が高い。 

 年齢別にみると，55～59歳では，「生命保険や損害保険などの保険料」（29.0％），「食費」（21.1％），

「家賃・住宅ローン」（20.7％）を挙げる傾向が強い。60～64歳，65～69歳では「医療費」が30％

近い比率となっている。80歳以上では，「負担を感じているものは特にない」が62.5％を占める。 

 現在の職業別にみると，常勤の被雇用者では「家賃・住宅ローン」（22.3％）を挙げる傾向が強い。

契約・派遣・臨時・パートでは，「食費」「医療費」が高くなっている。 

 夫婦の収入別にみると，年収が少ないほど「食費」「医療費」を負担として挙げる傾向が強い。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，町村では「医療費」よりも「食費」「自動車等関係の費用」の方が高い。他

の都市規模では，「生命保険や損害保険などの保険料」が最も高くなっている。 

 性別でみると，男性では「家賃・住宅ローン」を，女性では「食費」医療費」を挙げる傾向がや

や強い。 

 現在の職業別にみると，常勤の被雇用者では「家賃・住宅ローン」が高い。 

 夫婦の収入別にみると，年収が少ないほど「食費」を負担としてあげる傾向がみられる。 

＜60歳以上＞ 

都市規模別にみると，いずれの規模でも「医療費」が最も高く，大都市では「家賃・住宅ローン」

も比較的高くなっている。 

性別でみると，男性で「自動車等関係の費用」「医療費」が高くなっている。 

現在の職業別にみると，農林漁業では「負担を感じているものは特にない」が52.4％と高い。契

約・派遣・臨時・パートでは，「医療費」「食費」が高くなっている。 

 夫婦の収入別にみると，年収が少ないほど「食費」を負担としてあげる傾向がみられる。 
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表２－１２－１  属性別にみた日常生活で負担を感じている支出（Ｑ１５ ３Ｍ．Ａ．）（１） 

    

    
（単位：％）

    ＊＊【　総　　数 】＊ 3157 15.8 1.3 9.2 11.5 2.4 26.3 7.7
＊都市規模別              
大都市                    703 16.9 1.6 11.9 10.4 1.6 29.4 6.5
中都市                    1262 14.5 1.4 9.1 9.7 2.3 25.4 6.9
小都市                    790 14.9 1.3 8.0 14.3 3.3 25.7 8.9
町村                      402 19.7 0.2 7.0 13.4 2.5 24.9 10.2
Ｆ１　性別                
男性                      1488 14.4 0.9 10.4 15.1 2.6 27.6 7.7
女性                      1669 17.1 1.6 8.1 8.2 2.2 25.2 7.8
Ｆ２　年齢                
５５～５９歳              610 21.1 1.5 20.7 15.9 2.1 21.8 7.7
６０～６４歳              676 18.9 1.5 9.8 15.2 2.8 29.7 5.9
６５～６９歳              675 16.1 1.3 6.8 14.5 2.4 29.6 8.1
７０～７４歳              544 14.2 1.1 5.0 7.4 2.0 27.6 9.2
７５～７９歳              404 8.9 0.7 4.5 5.0 3.0 23.8 9.4
８０歳以上                248 8.1 1.2 2.8 1.6 2.0 20.6 5.6
Ｆ５　現在の職業          
農林漁業                  169 11.2 - 4.7 13.6 1.2 16.0 8.3
自営業                    444 11.5 0.7 11.0 10.8 4.1 17.3 6.8
常勤の被雇用者            364 16.8 2.2 22.3 14.3 1.1 24.2 5.2
会社の嘱託や顧問等        54 9.3 1.9 9.3 13.0 - 13.0 7.4
契約・派遣・臨時・パート  322 22.4 1.6 12.4 14.3 2.5 29.8 8.4
内職                      11 27.3 - 27.3 - - 9.1 18.2
その他                    13 15.4 - 7.7 7.7 - 15.4 15.4
仕事はしていない          1780 16.1 1.3 5.8 10.4 2.5 29.9 8.2
有職（計）                1377 15.5 1.2 13.6 12.9 2.3 21.6 7.1
Ｆ９　夫婦の収入          
５万円未満                82 23.2 2.4 8.5 7.3 - 26.8 3.7
５～１０万円未満          284 16.5 0.7 8.5 6.7 4.2 24.6 10.2
１０万円～１５万円未満    320 16.9 1.9 8.1 11.3 3.4 27.8 8.4
１５万円～２０万円未満    414 17.1 1.9 8.7 11.6 2.2 30.2 9.7
２０万円～２５万円未満    504 19.8 2.0 6.9 13.1 3.2 29.6 6.7
２５万円～３０万円未満    395 14.9 0.3 9.9 13.4 2.8 28.9 8.6
３０万円～４０万円未満    427 14.3 0.2 9.8 14.5 1.4 26.2 7.7
４０万円～６０万円未満    284 14.8 2.5 13.7 11.3 2.5 19.7 7.7
６０万円～８０万円未満    92 12.0 2.2 16.3 16.3 - 16.3 5.4
８０万円以上              167 6.0 0.6 11.4 6.6 2.4 18.6 4.8
収入はない                42 9.5 - 4.8 14.3 - 33.3 7.1

  総　数
食　費
 
 

被服費
 
 

家賃・住
宅ローン
 

自動車等
関係の費
用

自動車等
以外の交
通費

医療費
 
 

友人等と
の交際費
・つきあ
いの費用

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数 】＊ 7.0 5.2 16.1 5.2 41.3 1.4 57.3

＊都市規模別              
大都市                    5.3 4.3 15.6 6.0 37.7 1.1 61.2
中都市                    7.5 6.4 14.7 4.0 43.3 1.7 55.0
小都市                    7.0 4.7 19.4 5.1 41.1 1.3 57.6
町村                      8.5 4.2 14.7 7.5 41.8 1.0 57.2
Ｆ１　性別                
男性                      6.3 6.5 16.7 5.3 38.6 1.5 59.9
女性                      7.6 4.1 15.6 5.0 43.8 1.3 54.9
Ｆ２　年齢                
５５～５９歳              9.3 6.7 29.0 3.3 30.8 1.3 67.9
６０～６４歳              7.0 5.0 21.0 5.8 34.6 0.9 64.5
６５～６９歳              6.8 6.2 14.7 5.2 38.7 1.3 60.0
７０～７４歳              7.0 5.1 11.0 5.9 45.6 1.3 53.1
７５～７９歳              5.4 4.0 6.7 6.2 54.2 1.5 44.3
８０歳以上                4.4 1.6 1.2 4.8 62.5 2.8 34.7
Ｆ５　現在の職業          
農林漁業                  7.1 3.6 17.2 4.7 49.1 1.8 49.1
自営業                    6.1 7.4 19.6 6.8 43.2 0.9 55.9
常勤の被雇用者            9.6 5.5 22.0 3.8 34.3 1.4 64.3
会社の嘱託や顧問等        5.6 5.6 18.5 7.4 48.1 - 51.9
契約・派遣・臨時・パート  8.7 4.0 22.0 4.0 30.4 1.9 67.7
内職                      - - 27.3 - 36.4 - 63.6
その他                    23.1 - 30.8 - 30.8 - 69.2
仕事はしていない          6.3 5.1 12.6 5.3 43.4 1.4 55.2
有職（計）                7.8 5.4 20.6 5.0 38.6 1.3 60.1
Ｆ９　夫婦の収入          
５万円未満                3.7 7.3 15.9 3.7 37.8 3.7 58.5
５～１０万円未満          7.0 3.5 10.6 5.6 44.7 2.1 53.2
１０万円～１５万円未満    5.9 2.2 13.1 5.6 41.6 0.9 57.5
１５万円～２０万円未満    9.7 6.0 14.3 4.1 39.4 1.9 58.7
２０万円～２５万円未満    6.0 5.4 17.1 6.0 39.1 1.4 59.5
２５万円～３０万円未満    6.8 5.8 17.5 4.8 37.0 0.8 62.3
３０万円～４０万円未満    7.5 7.3 20.1 5.9 37.9 1.2 60.9
４０万円～６０万円未満    7.4 7.7 17.6 2.8 43.3 0.4 56.3
６０万円～８０万円未満    8.7 5.4 23.9 2.2 43.5 1.1 55.4
８０万円以上              6.0 2.4 15.0 8.4 55.1 0.6 44.3
収入はない                7.1 2.4 9.5 9.5 45.2 2.4 52.4

子や孫の
ための支
出

趣味やレ
ジャーの
費用

生命保険
や損害保
険などの
保険料

その他
 
 

負担を感
じている
ものは特
にない

わからな
い
 

負担を感
じている
ものがあ
る（計）
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表２－１２－２  属性別にみた日常生活で負担を感じている支出（Ｑ１５ ３Ｍ．Ａ．）（２） 

   

（単位：％）

【５５～５９歳】          

  総　数                  610 21.1 1.5 20.7 15.9 2.1 21.8 7.7
＊都市規模別              
大都市                    126 18.3 3.2 23.8 8.7 0.8 23.8 6.3
中都市                    226 18.1 0.9 23.0 14.6 2.2 19.9 6.2
小都市                    166 24.7 1.8 16.9 18.1 2.4 21.7 8.4
町村                      92 26.1 - 17.4 25.0 3.3 23.9 12.0
Ｆ１　性別                
男性                      271 17.3 1.5 24.4 17.7 1.5 19.6 8.5
女性                      339 24.2 1.5 17.7 14.5 2.7 23.6 7.1
Ｆ５　現在の職業          
農林漁業                  26 26.9 - 19.2 23.1 3.8 7.7 15.4
自営業                    113 12.4 0.9 23.0 14.2 2.7 17.7 8.8
常勤の被雇用者            222 17.6 1.8 25.7 17.1 1.4 21.6 5.4
会社の嘱託や顧問等        6 33.3 16.7 16.7 - - 33.3 -
契約・派遣・臨時・パート  105 31.4 1.0 17.1 13.3 3.8 22.9 9.5
内職                      3 66.7 - 33.3 - - - -
その他                    4 25.0 - - - - - 25.0
仕事はしていない          131 23.7 1.5 13.7 17.6 1.5 28.2 7.6
有職（計）                479 20.5 1.5 22.5 15.4 2.3 20.0 7.7
Ｆ９　夫婦の収入          
５万円未満                5 60.0 - 20.0 - - - 20.0
５～１０万円未満          22 22.7 - 18.2 22.7 - 22.7 9.1
１０万円～１５万円未満    35 34.3 8.6 17.1 20.0 2.9 22.9 11.4
１５万円～２０万円未満    45 28.9 - 24.4 11.1 2.2 20.0 4.4
２０万円～２５万円未満    66 36.4 - 24.2 13.6 6.1 30.3 6.1
２５万円～３０万円未満    68 23.5 - 22.1 20.6 2.9 27.9 5.9
３０万円～４０万円未満    102 20.6 - 17.6 22.5 1.0 15.7 10.8
４０万円～６０万円未満    106 16.0 2.8 23.6 13.2 1.9 17.9 9.4
６０万円～８０万円未満    51 11.8 3.9 25.5 17.6 - 19.6 3.9
８０万円以上              61 8.2 1.6 23.0 13.1 3.3 24.6 6.6
収入はない                18 5.6 - 5.6 11.1 - 33.3 16.7

自動車等
関係の費
用

自動車等
以外の交
通費

医療費
 
 

友人等と
の交際費
・つきあ
いの費用

  総　数
食　費
 
 

被服費
 
 

家賃・住
宅ローン
 

 

   

（単位：％）

【５５～５９歳】          
  総　数                  9.3 6.7 29.0 3.3 30.8 1.3 67.9
＊都市規模別              
大都市                    11.9 1.6 31.7 4.8 29.4 - 70.6
中都市                    7.5 10.2 26.1 1.3 32.3 1.3 66.4
小都市                    9.6 6.6 34.3 4.8 29.5 2.4 68.1
町村                      9.8 5.4 22.8 3.3 31.5 1.1 67.4
Ｆ１　性別                
男性                      8.9 10.0 26.9 4.1 29.9 1.8 68.3
女性                      9.7 4.1 30.7 2.7 31.6 0.9 67.6
Ｆ５　現在の職業          
農林漁業                  3.8 7.7 34.6 - 30.8 - 69.2
自営業                    6.2 12.4 28.3 6.2 29.2 0.9 69.9
常勤の被雇用者            11.3 6.8 28.4 3.6 31.1 1.4 67.6
会社の嘱託や顧問等        - 16.7 33.3 - 50.0 - 50.0
契約・派遣・臨時・パート  14.3 3.8 30.5 1.0 27.6 1.9 70.5
内職                      - - 66.7 - 33.3 - 66.7
その他                    - - 50.0 - 25.0 - 75.0
仕事はしていない          6.9 3.8 26.7 3.1 33.6 1.5 64.9
有職（計）                10.0 7.5 29.6 3.3 30.1 1.3 68.7
Ｆ９　夫婦の収入          
５万円未満                20.0 - 40.0 20.0 20.0 - 80.0
５～１０万円未満          4.5 - 13.6 - 36.4 4.5 59.1
１０万円～１５万円未満    8.6 2.9 45.7 2.9 20.0 2.9 77.1
１５万円～２０万円未満    8.9 2.2 31.1 - 28.9 2.2 68.9
２０万円～２５万円未満    9.1 7.6 28.8 1.5 18.2 - 81.8
２５万円～３０万円未満    8.8 7.4 30.9 2.9 29.4 1.5 69.1
３０万円～４０万円未満    6.9 9.8 33.3 2.9 31.4 1.0 67.6
４０万円～６０万円未満    10.4 11.3 24.5 1.9 32.1 0.9 67.0
６０万円～８０万円未満    11.8 5.9 33.3 - 31.4 - 68.6
８０万円以上              11.5 3.3 23.0 9.8 37.7 1.6 60.7
収入はない                16.7 5.6 11.1 16.7 44.4 - 55.6

負担を感
じている
ものは特
にない

わからな
い
 

負担を感
じている
ものがあ
る（計）

子や孫の
ための支
出

趣味やレ
ジャーの
費用

生命保険
や損害保
険などの
保険料

その他
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表２－１２－３  属性別にみた日常生活で負担を感じている支出（Ｑ１５ ３Ｍ．Ａ．）（３） 

   

（単位：％）

【６０歳以上】            
  総　数                  2547 14.5 1.2 6.4 10.4 2.5 27.4 7.7
＊都市規模別              
大都市                    577 16.6 1.2 9.4 10.7 1.7 30.7 6.6
中都市                    1036 13.7 1.5 6.1 8.6 2.3 26.6 7.0
小都市                    624 12.3 1.1 5.6 13.3 3.5 26.8 9.0
町村                      310 17.7 0.3 3.9 10.0 2.3 25.2 9.7
Ｆ１　性別                
男性                      1217 13.7 0.8 7.3 14.5 2.9 29.4 7.5
女性                      1330 15.3 1.6 5.6 6.6 2.1 25.6 8.0
Ｆ５　現在の職業          
農林漁業                  143 8.4 - 2.1 11.9 0.7 17.5 7.0
自営業                    331 11.2 0.6 6.9 9.7 4.5 17.2 6.0
常勤の被雇用者            142 15.5 2.8 16.9 9.9 0.7 28.2 4.9
会社の嘱託や顧問等        48 6.3 - 8.3 14.6 - 10.4 8.3
契約・派遣・臨時・パート  217 18.0 1.8 10.1 14.7 1.8 33.2 7.8
内職                      8 12.5 - 25.0 - - 12.5 25.0
その他                    9 11.1 - 11.1 11.1 - 22.2 11.1
仕事はしていない          1649 15.5 1.3 5.2 9.8 2.5 30.1 8.2
有職（計）                898 12.8 1.1 8.8 11.5 2.3 22.5 6.8
Ｆ９　夫婦の収入          
５万円未満                77 20.8 2.6 7.8 7.8 - 28.6 2.6
５～１０万円未満          262 16.0 0.8 7.6 5.3 4.6 24.8 10.3
１０万円～１５万円未満    285 14.7 1.1 7.0 10.2 3.5 28.4 8.1
１５万円～２０万円未満    369 15.7 2.2 6.8 11.7 2.2 31.4 10.3
２０万円～２５万円未満    438 17.4 2.3 4.3 13.0 2.7 29.5 6.8
２５万円～３０万円未満    327 13.1 0.3 7.3 11.9 2.8 29.1 9.2
３０万円～４０万円未満    325 12.3 0.3 7.4 12.0 1.5 29.5 6.8
４０万円～６０万円未満    178 14.0 2.2 7.9 10.1 2.8 20.8 6.7
６０万円～８０万円未満    41 12.2 - 4.9 14.6 - 12.2 7.3
８０万円以上              106 4.7 - 4.7 2.8 1.9 15.1 3.8
収入はない                24 12.5 - 4.2 16.7 - 33.3 -

自動車等
関係の費
用

自動車等
以外の交
通費

医療費
 
 

友人等と
の交際費
・つきあ
いの費用

  総　数
食　費
 
 

被服費
 
 

家賃・住
宅ローン
 

 

（単位：％）

【６０歳以上】            
  総　数                  6.4 4.9 13.0 5.6 43.9 1.4 54.8
＊都市規模別              
大都市                    3.8 4.9 12.1 6.2 39.5 1.4 59.1
中都市                    7.5 5.6 12.3 4.6 45.8 1.7 52.5
小都市                    6.3 4.2 15.4 5.1 44.2 1.0 54.8
町村                      8.1 3.9 12.3 8.7 44.8 1.0 54.2
Ｆ１　性別                
男性                      5.8 5.8 14.4 5.6 40.5 1.4 58.1
女性                      7.1 4.1 11.7 5.6 46.9 1.4 51.7
Ｆ５　現在の職業          
農林漁業                  7.7 2.8 14.0 5.6 52.4 2.1 45.5
自営業                    6.0 5.7 16.6 6.9 48.0 0.9 51.1
常勤の被雇用者            7.0 3.5 12.0 4.2 39.4 1.4 59.2
会社の嘱託や顧問等        6.3 4.2 16.7 8.3 47.9 - 52.1
契約・派遣・臨時・パート  6.0 4.1 18.0 5.5 31.8 1.8 66.4
内職                      - - 12.5 - 37.5 - 62.5
その他                    33.3 - 22.2 - 33.3 - 66.7
仕事はしていない          6.3 5.2 11.5 5.5 44.2 1.4 54.4
有職（計）                6.7 4.3 15.8 5.9 43.2 1.3 55.5
Ｆ９　夫婦の収入          
５万円未満                2.6 7.8 14.3 2.6 39.0 3.9 57.1
５～１０万円未満          7.3 3.8 10.3 6.1 45.4 1.9 52.7
１０万円～１５万円未満    5.6 2.1 9.1 6.0 44.2 0.7 55.1
１５万円～２０万円未満    9.8 6.5 12.2 4.6 40.7 1.9 57.5
２０万円～２５万円未満    5.5 5.0 15.3 6.6 42.2 1.6 56.2
２５万円～３０万円未満    6.4 5.5 14.7 5.2 38.5 0.6 60.9
３０万円～４０万円未満    7.7 6.5 16.0 6.8 40.0 1.2 58.8
４０万円～６０万円未満    5.6 5.6 13.5 3.4 50.0 - 50.0
６０万円～８０万円未満    4.9 4.9 12.2 4.9 58.5 2.4 39.0
８０万円以上              2.8 1.9 10.4 7.5 65.1 - 34.9
収入はない                - - 8.3 4.2 45.8 4.2 50.0

負担を感
じている
ものは特
にない

わからな
い
 

負担を感
じている
ものがあ
る（計）

子や孫の
ための支
出

趣味やレ
ジャーの
費用

生命保険
や損害保
険などの
保険料

その他
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（１３）支えられるべきと思う高齢者の年齢（Ｑ１６） 

 「一般的に支えられるべき高齢者とは何歳以上だと思うか」について尋ねたところ，総数では，

「75歳以上」が27.9％，「70歳以上」が26.5％，「80歳以上」が22.5％と，回答が分散する傾向が

みられた。「年齢では判断できない」は10.7％であった。 

 年齢別にみると，年齢層が高くなるとともに，支えられるべきと思う年齢も高くなる傾向がみら

れる。80歳以上では，「年齢では判断できない」が16.5％と高くなっている。 

 
図２－１３－１  支えられるべきと思う高齢者の年齢（Ｑ１６） 
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n
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＜総数＞ 

 都市規模別では，大きな差はみられない。 

 性別でみると，男性では「70歳以上」「75歳以上」「80歳以上」の順であるが，女性では「75歳

以上」「80歳以上」「70歳以上」の順となっている。 

 最も長く従事した職業別にみると，常勤の被雇用者では「70歳以上」が最も高いが，自営業，専

業主婦では「75歳以上」が最も高い。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，町村では「70歳以上」が39.1％と高くなっている。 

 性別でみると，男性は「70歳以上」（38.0％）が最も高く，女性では「75歳以上」（30.1％）が最

も高い。「80歳以上」は，男性では15.1％であるが，女性では28.3％と高くなっている。 

 最も長く従事した職業別にみると，常勤の被雇用者では「70歳以上」が最も高く，自営業では「75

歳以上」，農林漁業では「80歳以上」が最も高い。 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，大都市では「70 歳以上」が最も高いが，中都市，小都市，町村では「75

歳以上」が最も高い。 

 性別でみると，男性，女性ともに「75歳以上」が最も高い。 

 最も長く従事した職業別にみると，農林漁業，自営業，常勤の被雇用者のいずれも「75歳以上」

が最も高い。 
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表２－１３－１  属性別にみた支えられるべきと思う高齢者の年齢（Ｑ１６） 

（単位：％）

＊＊【　総　　数　】＊＊   3157 1.2 5.5 26.5 27.9 22.5 3.7 0.0 10.7 1.8
＊都市規模別               
大都市                     703 1.0 6.1 26.7 26.0 23.6 3.4 - 11.5 1.6
中都市                     1262 1.7 5.3 25.8 29.3 22.0 3.3 0.1 10.4 2.0
小都市                     790 0.9 5.7 27.8 28.6 21.9 3.9 - 9.9 1.3
町村                       402 0.7 5.0 25.9 25.6 22.9 5.2 - 11.9 2.7
Ｆ１　性別                 
男性                       1488 2.2 7.6 29.6 28.5 17.8 3.2 0.1 9.3 1.7
女性                       1669 0.4 3.7 23.8 27.4 26.6 4.2 - 11.9 1.9
Ｆ２　年齢                 
５５～５９歳               610 1.8 5.9 31.3 26.6 22.5 3.1 - 8.2 0.7
６０～６４歳               676 0.4 7.8 27.1 29.4 21.0 3.0 - 9.8 1.5
６５～６９歳               675 1.2 5.2 29.3 31.1 20.6 2.5 0.1 9.3 0.6
７０～７４歳               544 1.8 4.8 23.2 29.8 22.6 3.9 - 11.2 2.8
７５～７９歳               404 0.5 5.2 23.3 24.3 25.5 4.0 - 14.1 3.2
８０歳以上                 248 2.0 1.6 18.5 20.6 26.2 10.1 - 16.5 4.4
５５～５９歳（計）         610 1.8 5.9 31.3 26.6 22.5 3.1 - 8.2 0.7
６０～７４歳（計）         1895 1.1 6.0 26.8 30.1 21.3 3.1 0.1 10.0 1.5
７５歳以上                 652 1.1 3.8 21.5 22.9 25.8 6.3 - 15.0 3.7
Ｆ６　最長職業             
農林漁業                   237 0.8 5.9 24.1 24.5 23.6 5.5 - 10.5 5.1
自営業                     650 0.8 3.4 22.9 30.0 26.3 3.5 - 12.0 1.1
常勤の被雇用者             1612 1.6 6.9 29.4 27.5 19.5 3.5 0.1 9.9 1.5
契約・派遣・臨時・パート   319 1.3 5.3 26.3 27.3 24.8 1.9 - 11.0 2.2
内職                       34 - 2.9 8.8 38.2 32.4 8.8 - 5.9 2.9
専業主婦                   251 - 2.8 23.1 29.5 25.5 4.8 - 13.1 1.2
その他                     13 7.7 7.7 23.1 38.5 15.4 7.7 - - -
仕事に就いたことはない     41 2.4 4.9 24.4 14.6 26.8 7.3 - 12.2 7.3
【５５～５９歳】           
  総　数                   610 1.8 5.9 31.3 26.6 22.5 3.1 - 8.2 0.7
＊都市規模別               
大都市                     126 2.4 4.8 27.0 27.0 24.6 2.4 - 11.1 0.8
中都市                     226 2.7 5.3 33.6 25.2 20.4 4.9 - 6.6 1.3
小都市                     166 1.2 6.0 27.1 29.5 26.5 1.8 - 7.8 -
町村                       92 - 8.7 39.1 23.9 17.4 2.2 - 8.7 -
Ｆ１　性別                 
男性                       271 3.7 10.3 38.0 22.1 15.1 2.2 - 7.0 1.5
女性                       339 0.3 2.4 26.0 30.1 28.3 3.8 - 9.1 -
Ｆ６　最長職業             
農林漁業                   23 - 8.7 26.1 21.7 30.4 - - 13.0 -
自営業                     119 0.8 5.0 26.9 30.3 26.9 4.2 - 5.0 0.8
常勤の被雇用者             332 2.4 7.8 35.8 23.2 19.6 2.4 - 7.8 0.9
契約・派遣・臨時・パート   78 1.3 2.6 26.9 29.5 24.4 2.6 - 12.8 -
内職                       7 - - - 42.9 28.6 14.3 - 14.3 -
専業主婦                   44 - - 25.0 40.9 22.7 6.8 - 4.5 -
その他                     1 - - 100.0 - - - - - -
仕事に就いたことはない     6 16.7 - 16.7 - 33.3 - - 33.3 -
【６０歳以上】             
  総　数                   2547 1.1 5.5 25.4 28.3 22.5 3.9 0.0 11.3 2.1
＊都市規模別               
大都市                     577 0.7 6.4 26.7 25.8 23.4 3.6 - 11.6 1.7
中都市                     1036 1.5 5.3 24.1 30.2 22.4 3.0 0.1 11.2 2.1
小都市                     624 0.8 5.6 28.0 28.4 20.7 4.5 - 10.4 1.6
町村                       310 1.0 3.9 21.9 26.1 24.5 6.1 - 12.9 3.5
Ｆ１　性別                 
男性                       1217 1.8 7.0 27.8 29.9 18.4 3.5 0.1 9.9 1.7
女性                       1330 0.5 4.1 23.2 26.8 26.2 4.3 - 12.6 2.4
Ｆ６　最長職業             
農林漁業                   214 0.9 5.6 23.8 24.8 22.9 6.1 - 10.3 5.6
自営業                     531 0.8 3.0 22.0 29.9 26.2 3.4 - 13.6 1.1
常勤の被雇用者             1280 1.4 6.6 27.7 28.7 19.5 3.8 0.1 10.5 1.6
契約・派遣・臨時・パート   241 1.2 6.2 26.1 26.6 24.9 1.7 - 10.4 2.9
内職                       27 - 3.7 11.1 37.0 33.3 7.4 - 3.7 3.7
専業主婦                   207 - 3.4 22.7 27.1 26.1 4.3 - 15.0 1.4
その他                     12 8.3 8.3 16.7 41.7 16.7 8.3 - - -
仕事に就いたことはない     35 - 5.7 25.7 17.1 25.7 8.6 - 8.6 8.6

年齢では
判断でき
ない

わからな
い

７０歳以
上

７５歳以
上

８０歳以
上

８５歳以
上

  総　数 ６０歳以
上

６５歳以
上

これ以外
の年齢
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（１４）社会保障給付と税負担との関係（Ｑ１７） 

 「今後の社会保障給付の水準と，税金や社会保険料の負担との関係」について尋ねたところ，回

答は分散する傾向がみられた。「水準を維持し，それに必要な増税や負担増を行うべき」が22.9％，

「水準を引き下げ，減税や負担減を行うべき」が 20.7％，「水準を引き下げ，税金や負担を据え置

くべき」が20.5％となっている。「水準を引き上げ，それに必要な増税や負担増を行うべき」は10.4％

である。また，「わからない」も18.5％を占めている。 

 年齢別にみると，55～59歳では，「水準を維持し，それに必要な増税や負担増を行うべき」が27.2％

で最も高く，「水準を引き下げ，税金や負担を据え置くべき」が23.1％で，「水準を引き下げ，減税

や負担減を行うべき」は17.5％にとどまっている。60～64歳では，「水準を引き下げ，税金や負担

を据え置くべき」が22.9％で高く，65～69歳，70～74歳では，「水準を維持し，それに必要な増税

や負担増を行うべき」が高い。 

 
 

図２－１４－１  社会保障給付と税負担との関係（Ｑ１７） 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，町村では，「水準を維持し，それに必要な増税や負担増を行うべき」が30.1％

で最も高いが，「わからない」も22.1％と高くなっている。 

 性別でみると，男性は「水準を維持し，それに必要な増税や負担増を行うべき」「水準を引き上げ，

それに必要な増税や負担増を行うべき」がやや高くなっている。女性では「わからない」が23.8％

を占める。 

 現在の職業別にみると，常勤の被雇用者では「水準を維持し，それに必要な増税や負担増を行う

べき」が30.2％で最も高く，農林漁業では「水準を引き下げ，減税や負担減を行うべき」が24.3％

で最も高い。契約・派遣・臨時・パートでは「水準を引き下げ，税金や負担を据え置くべき」が23.9％

で最も高い。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，大都市では，「水準を引き上げ，それに必要な増税や負担増を行うべき」が

20.6％と，他と比較して高くなっている。町村では，「水準を維持し，それに必要な増税や負担増を

行うべき」が40.2％で最も高い。 

 性別でみると，男性は「水準を引き上げ，それに必要な増税や負担増を行うべき」が，女性は「水

準を引き下げ，税金や負担を据え置くべき」がそれぞれ高くなっている。 

 現在の職業別にみると，常勤の被雇用者では「水準を引き上げ，それに必要な増税や負担増を行

うべき」「水準を維持し，それに必要な増税や負担増を行うべき」がやや高い。仕事はしていない層

では，「水準を引き下げ，税金や負担を据え置くべき」がやや高い。 
＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，町村では「水準を維持し，それに必要な増税や負担増を行うべき」がやや

高い。 

 性別でみると，女性では「わからない」が27.1％と高い。 

 現在の職業別にみると，会社の嘱託や顧問等では「水準を引き上げ，それに必要な増税や負担増

を行うべき」（25.0％），常勤の被雇用者では「水準を維持し，それに必要な増税や負担増を行うべ

き」（28.2％）が最も高い。契約・派遣・臨時・パートでは「水準を引き下げ，税金や負担を据え置

くべき」（24.4％）が最も高い。 
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表２－１４－１  社会保障給付と税負担との関係（Ｑ１７） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    3157 10.4 22.9 20.5 20.7 6.9 18.5
＊都市規模別                    
大都市                          703 12.9 18.1 20.3 20.6 8.1 19.9
中都市                          1262 10.2 23.5 20.8 20.9 7.6 17.0
小都市                          790 10.1 22.8 21.9 22.2 5.3 17.7
町村                            402 7.2 30.1 17.2 17.7 5.7 22.1
Ｆ１　性別                      
男性                            1488 13.7 24.5 20.8 21.6 6.9 12.5
女性                            1669 7.5 21.6 20.2 20.0 7.0 23.8
Ｆ２　年齢                      
５５～５９歳                    610 13.1 27.2 23.1 17.5 6.9 12.1
６０～６４歳                    676 13.3 22.0 22.9 20.9 7.1 13.8
６５～６９歳                    675 10.7 24.1 20.0 23.4 9.0 12.7
７０～７４歳                    544 8.5 23.3 19.5 20.8 6.1 21.9
７５～７９歳                    404 6.7 18.8 18.6 23.3 5.7 27.0
８０歳以上                      248 5.6 17.3 14.1 16.9 4.4 41.5
Ｆ５　現在の職業                
農林漁業                        169 7.1 23.1 22.5 24.3 4.7 18.3
自営業                          444 10.4 24.5 22.3 22.5 7.0 13.3
常勤の被雇用者                  364 19.5 30.2 17.0 18.1 6.3 8.8
会社の嘱託や顧問等              54 24.1 25.9 22.2 5.6 13.0 9.3
契約・派遣・臨時・パート        322 13.0 19.9 23.9 22.0 9.6 11.5
内職                            11 - 27.3 36.4 27.3 9.1 -
その他                          13 7.7 23.1 23.1 23.1 - 23.1
仕事はしていない                1780 8.1 21.5 19.8 20.7 6.6 23.4
有職（計）                      1377 13.4 24.8 21.4 20.8 7.3 12.1
【５５～５９歳】                
  総　数                        610 13.1 27.2 23.1 17.5 6.9 12.1
＊都市規模別                    
大都市                          126 20.6 22.2 22.2 16.7 7.1 11.1
中都市                          226 10.6 30.1 24.3 18.6 8.4 8.0
小都市                          166 13.9 19.9 25.3 19.3 6.0 15.7
町村                            92 7.6 40.2 17.4 13.0 4.3 17.4
Ｆ１　性別                      
男性                            271 19.6 27.7 17.7 16.2 5.5 13.3
女性                            339 8.0 26.8 27.4 18.6 8.0 11.2
Ｆ５　現在の職業                
農林漁業                        26 11.5 23.1 23.1 23.1 3.8 15.4
自営業                          113 9.7 25.7 23.0 23.0 8.0 10.6
常勤の被雇用者                  222 20.3 31.5 18.5 14.9 5.4 9.5
会社の嘱託や顧問等              6 16.7 33.3 33.3 - 16.7 -
契約・派遣・臨時・パート        105 7.6 25.7 27.6 17.1 11.4 10.5
内職                            3 - 66.7 33.3 - - -
その他                          4 - 25.0 - 50.0 - 25.0
仕事はしていない                131 9.2 22.1 27.5 16.8 5.3 19.1
有職（計）                      479 14.2 28.6 21.9 17.7 7.3 10.2
【６０歳以上】                  
  総　数                        2547 9.8 21.9 19.9 21.5 6.9 20.0
＊都市規模別                    
大都市                          577 11.3 17.2 19.9 21.5 8.3 21.8
中都市                          1036 10.1 22.0 20.0 21.4 7.4 19.0
小都市                          624 9.1 23.6 21.0 22.9 5.1 18.3
町村                            310 7.1 27.1 17.1 19.0 6.1 23.5
Ｆ１　性別                      
男性                            1217 12.4 23.7 21.5 22.8 7.1 12.3
女性                            1330 7.4 20.2 18.3 20.3 6.7 27.1
Ｆ５　現在の職業                
農林漁業                        143 6.3 23.1 22.4 24.5 4.9 18.9
自営業                          331 10.6 24.2 22.1 22.4 6.6 14.2
常勤の被雇用者                  142 18.3 28.2 14.8 23.2 7.7 7.7
会社の嘱託や顧問等              48 25.0 25.0 20.8 6.3 12.5 10.4
契約・派遣・臨時・パート        217 15.7 17.1 22.1 24.4 8.8 12.0
内職                            8 - 12.5 37.5 37.5 12.5 -
その他                          9 11.1 22.2 33.3 11.1 - 22.2
仕事はしていない                1649 8.0 21.4 19.2 21.0 6.7 23.8
有職（計）                      898 13.0 22.8 21.2 22.5 7.3 13.1
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（１５）ふだんのつきあいが身体的，心理的理由でさまたげられた頻度（Ｑ１８） 

 「過去１ヶ月間に，家族，友人，近所の人，その他の仲間とのふだんのつきあいが，身体的ある

いは心理的理由で，どれくらいさまたげられたか」について尋ねたところ，総数では，「まったく，

さまたげられなかった」が86.8％で大半を占める。「ある程度，さまたげられた」は8.2％，「非常

にさまたげられた」は3.3％である。 

  

 
図２－１５－１  ふだんのつきあいが身体的，心理的理由でさまたげられた頻度（Ｑ１８） 
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＜総数＞ 

 都市規模別には，大きな差はみられない。 

 性別でみると，男性は「まったく，さまたげられなかった」が 89.4％と高く，「さまたげられた

ことがあった」（計）は9.2％であった。女性では，「まったく，さまたげられなかった」は84.5％

とやや低くなり，「さまたげられたことがあった」（計）は13.6％とやや高くなっている。 

 年齢別にみると，年齢層とともに「さまたげられたことがあった」（計）は高くなる傾向がみられ，

70～74歳では11.9％，75～79歳では15.3％，80歳以上では19.8％となっている。 

 世帯構成別にみると，「さまたげられたことがあった」（計）は，一人暮らしが14.6％と高い。ま

た，二世代世帯（本人と親）でも14.5％と高くなっている。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，小都市で「さまたげられたことがあった」（計）が10.2％でやや高い。 

 性別でみると，男性は「まったく，さまたげられなかった」が 92.3％と高く，「さまたげられた

ことがあった」（計）は6.3％であった。女性では，「まったく，さまたげられなかった」は87.6％

とやや低くなり，「さまたげられたことがあった」（計）は11.8％とやや高くなっている。 

 世帯構成別では，大きな差はみられない。 
＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，町村で「さまたげられたことがあった」（計）が 13.2％とやや高くなって

いる。 

 性別では，女性で「さまたげられたことがあった」（計）が14.1％と高い。 

 世帯構成別にみると，二世代世帯（本人と親）で「さまたげられたことがあった」（計）が19.0％

と高くなっている。 
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表２－１５－１ 属性別にみたふだんのつきあいが身体的，心理的理由で 

さまたげられた頻度（Ｑ１８） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    3157 86.8 8.2 3.3 1.7 11.5
＊都市規模別                        
大都市                          703 87.8 7.8 2.8 1.6 10.7
中都市                          1262 85.9 8.5 3.9 1.7 12.4
小都市                          790 88.2 8.4 2.3 1.1 10.6
町村                            402 85.1 7.7 4.5 2.7 12.2
Ｆ１　性別                          
男性                            1488 89.4 6.7 2.6 1.4 9.2
女性                            1669 84.5 9.6 4.0 1.9 13.6
Ｆ２　年齢                          
５５～５９歳                    610 89.7 6.7 2.6 1.0 9.3
６０～６４歳                    676 90.5 7.4 1.6 0.4 9.0
６５～６９歳                    675 87.9 7.9 2.5 1.8 10.4
７０～７４歳                    544 86.4 7.9 4.0 1.7 11.9
７５～７９歳                    404 81.7 9.9 5.4 3.0 15.3
８０歳以上                      248 75.8 12.9 6.9 4.4 19.8
＊世帯構成                          
一人暮らし                      302 81.1 10.6 4.0 4.3 14.6
一世代世帯                      1240 87.7 7.7 3.1 1.5 10.8
二世代世帯                      1008 87.3 8.1 3.5 1.1 11.6
  （本人と子）                  870 87.7 7.4 3.8 1.1 11.1
  （本人と親）                  138 84.8 13.0 1.4 0.7 14.5
三世代世帯                      534 86.0 8.8 3.6 1.7 12.4
その他の世帯                    73 94.5 4.1 - 1.4 4.1
【５５～５９歳】                     
  総　数                        610 89.7 6.7 2.6 1.0 9.3
＊都市規模別                        
大都市                          126 90.5 6.3 1.6 1.6 7.9
中都市                          226 89.4 6.6 3.1 0.9 9.7
小都市                          166 89.8 8.4 1.8 - 10.2
町村                            92 89.1 4.3 4.3 2.2 8.7
Ｆ１　性別                          
男性                            271 92.3 3.7 2.6 1.5 6.3
女性                            339 87.6 9.1 2.7 0.6 11.8
＊世帯構成                          
一人暮らし                      42 81.0 4.8 7.1 7.1 11.9
一世代世帯                      163 92.6 5.5 1.2 0.6 6.7
二世代世帯                      285 88.4 8.1 2.8 0.7 10.9
  （本人と子）                  226 88.1 8.4 3.1 0.4 11.5
  （本人と親）                  59 89.8 6.8 1.7 1.7 8.5
三世代世帯                      99 89.9 7.1 3.0 - 10.1
その他の世帯                    21 100.0 - - - -
【６０歳以上】                  
  総　数                        2547 86.1 8.6 3.5 1.8 12.1
＊都市規模別                        
大都市                          577 87.2 8.1 3.1 1.6 11.3
中都市                          1036 85.1 8.9 4.1 1.9 12.9
小都市                          624 87.8 8.3 2.4 1.4 10.7
町村                            310 83.9 8.7 4.5 2.9 13.2
Ｆ１　性別                          
男性                            1217 88.7 7.3 2.5 1.4 9.9
女性                            1330 83.7 9.7 4.4 2.3 14.1
＊世帯構成                          
一人暮らし                      260 81.2 11.5 3.5 3.8 15.0
一世代世帯                      1077 86.9 8.0 3.4 1.7 11.4
二世代世帯                      723 86.9 8.2 3.7 1.2 11.9
  （本人と子）                  644 87.6 7.0 4.0 1.4 11.0
  （本人と親）                  79 81.0 17.7 1.3 - 19.0
三世代世帯                      435 85.1 9.2 3.7 2.1 12.9
その他の世帯                    52 92.3 5.8 - 1.9 5.8
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（１６）過去 1ヶ月間の気分（Ｑ１９） 
（１）どうにもならないくらい，気分がおちこんでいた 

 

 過去1か月間に「どうにもならないくらい，気分がおちこんでいた」かについて尋ねてみると，

総数では，70.1％が「まったく感じなかった」と回答している。「まれに感じていた」は13.8％，「と

きどき感じていた」は12.4％，「いつも感じていた」は3.1％となっている。 

 年齢別にみると，55～59歳では「まれに感じていた」が17.5％で高くなっている。60歳から74

歳では「まったく感じなかった」が約７割であるが，75歳以上になると，「まったく感じなかった」

が6割台に減少し，逆に「ときどき感じていた」が増加している。 

 
図２－１６－１  過去１ヶ月間の気分 

＜どうにもならないくらい，気分がおちこんでいた＞（Ｑ１９（１）） 
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65歳以上について，時系列にみると，平成14年調査では「まったく感じなかった」は73.5％で

あったが，今回調査では 70.1％にやや低下し，「ときどき感じていた」が 9.5％から 12.5％に上昇

している。（図では，平成14年調査の「いつも感じていた」「ほとんどいつも感じていた」を合計し

て，今回調査の「いつも感じていた」に対応させた。平成14年調査では，「いつも感じていた」は

1.1％，「ほとんどいつも感じていた」は2.8％であった。） 

 
図２－１６－２  時系列にみた過去１ヶ月間の気分 

＜どうにもならないくらい，気分がおちこんでいた＞（Ｑ１９（１）） 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，小都市では「まったく感じなかった」が74.3％で最も高く，「感じていた」

（計）が25.4％で最も低い。 

 性別では，「感じていた」（計）は，女性が33.6％と，男性の24.5％を上回る。 

 世帯構成別にみると，「感じていた」（計）は，一人暮らしが41.7％で最も高い。次いで，二世代

世帯（本人と親）の37.0％となっている。 

職業別にみると，「感じていた」（計）は「仕事をしていない」者で高くなっている。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，小都市では「まったく感じなかった」が69.3％で最も高く，「感じていた」

（計）が30.7％で最も低い。 

 性別では，「感じていた」（計）は，女性が35.4％と，男性の29.2％を上回る。 

 世帯構成別にみると，「感じていた」（計）は，一人暮らしが47.6％で最も高い。 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，小都市では「まったく感じなかった」が75.6％で最も高く，「感じていた」

（計）が24.0％で最も低い。 

 性別では，「感じていた」（計）は，女性が33.1％で，男性の23.5％を10ポイント近く上回る。 

 世帯構成別にみると，「感じていた」（計）は，二世代世帯（本人と親）の44.3％が最も高い。 
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表２－１６－１  属性別にみた過去１ヶ月間の気分 

＜どうにもならないくらい，気分がおちこんでいた＞（Ｑ１９（１）） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　】＊＊    3157 3.1 12.4 13.8 70.1 0.6 29.3
＊都市規模別                     
大都市                          703 3.3 13.4 13.9 68.7 0.7 30.6
中都市                          1262 3.8 12.4 14.1 69.0 0.7 30.3
小都市                          790 1.4 11.5 12.5 74.3 0.3 25.4
町村                            402 4.2 12.4 14.9 67.7 0.7 31.6
Ｆ１　性別                       
男性                            1488 2.6 10.6 11.4 74.8 0.7 24.5
女性                            1669 3.6 14.0 15.9 65.9 0.5 33.6
Ｆ２　年齢
５５～５９歳                    610 2.5 12.6 17.5 66.9 0.5 32.6
６０～６４歳                    676 2.2 11.8 12.3 72.9 0.7 26.3
６５～６９歳                    675 2.8 13.0 11.6 72.4 0.1 27.4
７０～７４歳                    544 4.0 10.5 13.6 71.5 0.4 28.1
７５～７９歳                    404 4.2 13.1 14.6 67.1 1.0 31.9
８０歳以上                      248 4.4 14.5 13.7 65.7 1.6 32.7
＊世帯構成                       
一人暮らし                      302 6.6 18.2 16.9 57.6 0.7 41.7
一世代世帯                      1240 2.6 11.0 13.5 72.1 0.7 27.2
二世代世帯                      1008 3.0 13.2 13.6 69.8 0.4 29.8
  （本人と子）                  870 3.0 12.9 12.8 71.0 0.3 28.6
  （本人と親）                  138 2.9 15.2 18.8 62.3 0.7 37.0
三世代世帯                      534 3.0 11.0 12.7 72.5 0.7 26.8
その他の世帯                    73 1.4 9.6 15.1 74.0 - 26.0
Ｆ５　職業
農林漁業                        169 - 6.5 10.7 82.8 - 17.2
自営業                          444 2.0 11.0 14.9 71.4 0.7 27.9
常勤の被雇用者                  364 1.4 11.0 12.6 74.5 0.5 25.0
会社の嘱託や顧問等              54 - 13.0 9.3 77.8 - 22.2
契約・派遣・臨時・パート        322 3.7 9.0 13.7 73.0 0.6 26.4
内職                            11 - 27.3 9.1 63.6 - 36.4
その他                          13 15.4 7.7 23.1 53.8 - 46.2
仕事はしていない                1780 4.0 14.1 14.2 67.1 0.7 32.2
有職（計）                      1377 2.0 10.2 13.3 74.0 0.5 25.5
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表２－１６－２  属性別にみた過去１ヶ月間の気分 

＜どうにもならないくらい，気分がおちこんでいた＞（Ｑ１９（２）） 

【５５～５９歳】                 
  総　数                        610 2.5 12.6 17.5 66.9 0.5 32.6
＊都市規模別                     
大都市                          126 2.4 10.3 18.3 68.3 0.8 31.0
中都市                          226 3.1 13.7 17.7 64.6 0.9 34.5
小都市                          166 0.6 14.5 15.7 69.3 - 30.7
町村                            92 4.3 9.8 19.6 66.3 - 33.7
Ｆ１　性別                       
男性                            271 3.3 11.1 14.8 70.1 0.7 29.2
女性                            339 1.8 13.9 19.8 64.3 0.3 35.4
＊世帯構成                       
一人暮らし                      42 4.8 16.7 26.2 52.4 - 47.6
一世代世帯                      163 1.8 12.9 17.2 67.5 0.6 31.9
二世代世帯                      285 2.5 11.9 17.2 67.7 0.7 31.6
  （本人と子）                  226 2.7 13.3 16.8 66.8 0.4 32.7
  （本人と親）                  59 1.7 6.8 18.6 71.2 1.7 27.1
三世代世帯                      99 3.0 12.1 18.2 66.7 - 33.3
その他の世帯                    21 - 14.3 4.8 81.0 - 19.0
【６０歳以上】                  
  総　数                        2547 3.3 12.3 12.9 70.9 0.6 28.5
＊都市規模別                     
大都市                          577 3.5 14.0 13.0 68.8 0.7 30.5
中都市                          1036 4.0 12.1 13.3 70.0 0.7 29.3
小都市                          624 1.6 10.7 11.7 75.6 0.3 24.0
町村                            310 4.2 13.2 13.5 68.1 1.0 31.0
Ｆ１　性別                       
男性                            1217 2.5 10.4 10.6 75.8 0.7 23.5
女性                            1330 4.1 14.1 15.0 66.3 0.6 33.1
＊世帯構成                       
一人暮らし                      260 6.9 18.5 15.4 58.5 0.8 40.8
一世代世帯                      1077 2.7 10.8 13.0 72.8 0.7 26.5
二世代世帯                      723 3.2 13.7 12.2 70.7 0.3 29.0
  （本人と子）                  644 3.1 12.7 11.3 72.5 0.3 27.2
  （本人と親）                  79 3.8 21.5 19.0 55.7 - 44.3
三世代世帯                      435 3.0 10.8 11.5 73.8 0.9 25.3
その他の世帯                    52 1.9 7.7 19.2 71.2 - 28.8  
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（２）おちついていて，おだやかな気分であった 

 

 過去1か月間に「おちついていて，おだやかな気分であった」かについて尋ねてみると，総数で

は，44.1％が「いつも感じていた」と回答している。続いて，「ときどき感じていた」が34.2％，「ま

れに感じていた」が11.8％，「まったく感じなかった」が8.9％となっている。 

 年齢別にみると，「いつも感じていた」は55～59歳で38.0％となっており，60歳以上になると４

割を超えている。 

 
図２－１６－３  過去１ヶ月間の気分 

＜おちついていて，おだやかな気分であった＞（Ｑ１９（２）） 
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 65歳以上について，時系列にみると，平成14年調査では，「いつも感じていた」は29.4％，「ほ

とんどいつも感じていた」は43.2％，「ときどき感じていた」が16.4％であった。今回調査では，

項目を変更しているが，これら３項目の合計はやや低下している。（図では，平成14年調査の「い

つも感じていた」「ほとんどいつも感じていた」は合計して，今回調査の「いつも感じていた」に対

応させている。） 

 

図２－１６－４  時系列にみた過去１ヶ月間の気分 

＜おちついていて，おだやかな気分であった＞（Ｑ１９（２）） 
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＜総数＞ 

都市規模別にみると，大都市では「いつも感じていた」が 47.7％と最も高い。町村では，「まっ

たく感じていなかった」が11.9％で他と比較してやや高い。 

 性別でみると，大きな差はみられない。 

 現在の健康状態別にみると，良い層は「いつも感じていた」が 53.9％と高く，まあ良い層では

47.9％，普通では 41.1％，あまり良くない層では 28.6％，良くない層では 13.0％となっており，

現在の健康状態が良いほど，「おちついていて，おだやかな気分であった」が高くなる傾向が明らか

である。 

 職業別にみると，「いつも感じていた」は農林漁業で53.3％と高くなっている。 

＜55～59歳＞ 

都市規模別にみると，大都市では「いつも感じていた」が46.0％と最も高い。 

 性別でみると，「まったく感じていなかった」は，女性では6.2％であるが，男性は10.0％と高く

なっている。 

 現在の健康状態別にみると，現在の健康状態が良いほど，「おちついていて，おだやかな気分であ

った」が高くなる傾向がある。現在の健康状態があまり良くない層，良くない層では，「まったく感

じなかった」が1割を超える。 

＜60歳以上＞ 

都市規模別にみると，いずれも規模でも「いつも感じていた」が45％前後の水準にある。ただし，

町村では，「まったく感じなかった」が12.9％とやや高い。 

性別では，大きな差はみられない。 

現在の健康状態別にみると，現在の健康状態が良いほど，「おちついていて，おだやかな気分であ

った」との回答が高くなる傾向が，55～59歳よりも強くあらわれている。「いつも感じていた」は，

現在の健康状態が良い層では55.6％，まあ良い層では50.4％と半数を超える。一方，現在の健康状

態が良くない層では，「いつも感じていた」は12.1％と低くなり，「まったく感じなかった」が20.9％

に達している。 
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表２－１６－３  属性別にみた過去１ヶ月間の気分 

＜おちついていて，おだやかな気分であった＞（Ｑ１９（２）） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 3157 44.1 34.2 11.8 8.9 1.0 90.1
＊都市規模別                
大都市                      703 47.7 33.3 9.5 8.5 1.0 90.5
中都市                      1262 42.9 36.0 12.5 7.5 1.1 91.4
小都市                      790 43.2 33.4 13.0 9.9 0.5 89.6
町村                        402 43.5 32.1 11.2 11.9 1.2 86.8
Ｆ１　性別                  
男性                        1488 45.3 32.3 11.6 9.7 1.1 89.2
女性                        1669 43.0 35.9 12.0 8.1 0.8 91.0
Ｆ２　年齢
５５～５９歳                610 38.0 40.5 12.8 7.9 0.8 91.3
６０～６４歳                676 45.1 33.3 11.4 9.2 1.0 89.8
６５～６９歳                675 46.7 32.6 10.4 9.5 0.9 89.6
７０～７４歳                544 46.1 30.9 12.5 9.4 1.1 89.5
７５～７９歳                404 42.8 34.2 13.4 8.4 1.2 90.3
８０歳以上                  248 46.8 33.5 10.5 8.9 0.4 90.7
＊世帯構成
一人暮らし                  302 43.7 31.5 12.6 11.3 1.0 87.7
一世代世帯                  1240 45.2 33.9 11.5 8.3 1.2 90.5
二世代世帯                  1008 41.8 36.6 11.4 9.5 0.7 89.8
  （本人と子）              870 43.0 36.3 10.9 9.1 0.7 90.2
  （本人と親）              138 34.1 38.4 14.5 12.3 0.7 87.0
三世代世帯                  534 45.5 33.5 12.0 8.2 0.7 91.0
その他の世帯                73 49.3 24.7 19.2 5.5 1.4 93.2
Ｆ５　職業
農林漁業                    169 53.3 23.1 9.5 11.8 2.4 85.8
自営業                      444 46.2 30.0 13.7 8.3 1.8 89.9
常勤の被雇用者              364 38.2 40.4 11.5 9.9 - 90.1
会社の嘱託や顧問等          54 44.4 31.5 14.8 9.3 - 90.7
契約・派遣・臨時・パート    322 41.9 36.0 10.9 10.6 0.6 88.8
内職                        11 45.5 18.2 18.2 18.2 - 81.8
その他                      13 46.2 15.4 23.1 15.4 - 84.6
仕事はしていない            1780 44.3 35.1 11.6 8.1 0.9 91.0
有職（計）                  1377 43.9 33.1 12.1 9.9 1.0 89.1

まったく
感じなか
った

わからな
い

感じてい
た（計）

  総　数
いつも感
じていた

ときどき
感じてい
た

まれに感
じていた
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表２－１６－４  属性別にみた過去１ヶ月間の気分 

＜おちついていて，おだやかな気分であった＞（Ｑ１９（２）） 

【５５～５９歳】            
  総　数                    610 38.0 40.5 12.8 7.9 0.8 91.3
＊都市規模別                
大都市                      126 46.0 38.9 7.1 7.1 0.8 92.1
中都市                      226 35.0 42.0 14.6 7.1 1.3 91.6
小都市                      166 38.6 37.3 14.5 9.0 0.6 90.4
町村                        92 33.7 44.6 13.0 8.7 - 91.3
Ｆ１　性別                  
男性                        271 37.6 39.5 11.8 10.0 1.1 88.9
女性                        339 38.3 41.3 13.6 6.2 0.6 93.2
Ｑ１　現在の健康状態        
良い                        278 48.9 31.3 12.2 7.2 0.4 92.4
まあ良い                    107 35.5 45.8 12.1 6.5 - 93.5
普通                        165 27.3 52.1 10.9 8.5 1.2 90.3
あまり良くない              51 21.6 43.1 21.6 11.8 2.0 86.3
良くない                    9 22.2 33.3 22.2 11.1 11.1 77.8
良い（計）                  385 45.2 35.3 12.2 7.0 0.3 92.7
良くない（計）              60 21.7 41.7 21.7 11.7 3.3 85.0
【６０歳以上】              
  総　数                    2547 45.5 32.7 11.6 9.1 1.0 89.9
＊都市規模別                
大都市                      577 48.0 32.1 10.1 8.8 1.0 90.1
中都市                      1036 44.6 34.7 12.1 7.6 1.1 91.3
小都市                      624 44.4 32.4 12.7 10.1 0.5 89.4
町村                        310 46.5 28.4 10.6 12.9 1.6 85.5
Ｆ１　性別                  
男性                        1217 47.0 30.7 11.5 9.7 1.1 89.2
女性                        1330 44.2 34.6 11.7 8.6 0.9 90.5
Ｑ１　現在の健康状態        
良い                        807 55.6 27.3 7.7 8.6 0.9 90.6
まあ良い                    550 50.4 31.6 9.8 7.3 0.9 91.8
普通                        657 44.6 32.7 13.5 7.8 1.4 90.9
あまり良くない              442 29.4 43.0 14.7 12.2 0.7 87.1
良くない                    91 12.1 38.5 27.5 20.9 1.1 78.0
良い（計）                  1357 53.5 29.0 8.5 8.0 0.9 91.1
良くない（計）              533 26.5 42.2 16.9 13.7 0.8 85.6  
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（３）楽しい気分であった 

 

 過去1か月間に「楽しい気分であった」かについて尋ねてみると，総数では，「ときどき感じてい

た」が42.5％で最も高く，「いつも感じていた」が30.1％，「まれに感じていた」が16.7％，「まっ

たく感じなかった」が9.5％となっている。 

 年齢別にみると，55～59歳では，「まれに感じていた」が19.8％とやや高く，65～74歳では，「い

つも感じていた」が３割を超え高くなっている。75歳以上になると「まれに感じていた」が２割弱

と再び高くなっている。 

 
図２－１６－５  過去１ヶ月間の気分 

＜楽しい気分であった＞（Ｑ１９（３）） 
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 65歳以上について，時系列にみると，平成14年調査では，「いつも感じていた」は21.7％，「ほ

とんどいつも感じていた」は32.5％，「ときどき感じていた」が28.2％であった。今回調査では，

項目を変更しているが，これら３項目の合計はやや低下している。（図では，平成14年調査の「い

つも感じていた」「ほとんどいつも感じていた」は合計して，今回調査の「いつも感じていた」に対

応させている。） 

 
図２－１６－６  時系列にみた過去１ヶ月間の気分 

＜楽しい気分であった＞（Ｑ１９（３）） 
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＜総数＞ 

 都市規模別では，「いつも感じていた」は，大都市が33.4％で最も高い。 

 性別では，大きな差はみられない。 

 未婚・既婚別にみると，未婚で，「いつも感じていた」が 20.0％と低い傾向にある。既婚（配偶

者と離別）がそれに次いで低い。 
 職業別にみると，大きな差はみられない。 
＜55～59歳＞ 

 都市規模別では，「いつも感じていた」は，大都市が39.7％で最も高く，町村では20.7％で最も

低い。 

 性別では，大きな差はみられない。 

 未婚・既婚別にみると，未婚では「いつも感じていた」が20.5％と低い傾向にある。 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別では，大きな差はみられない。 

 性別でも，大きな差はみられない。 

 未婚・既婚別にみると，未婚では「いつも感じていた」が 19.6％と低く，「まったく感じなかっ

た」が30.4％に及ぶ。 
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表２－１６－５  属性別にみた過去１ヶ月間の気分＜楽しい気分であった＞（Ｑ１９（３）） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数 】＊＊ 3157 30.1 42.5 16.7 9.5 1.2 89.3
＊都市規模別                
大都市                      703 33.4 42.5 14.2 8.4 1.4 90.2
中都市                      1262 29.2 42.4 17.3 9.8 1.3 88.9
小都市                      790 28.1 43.9 18.0 9.1 0.9 90.0
町村                        402 30.8 39.8 16.7 11.2 1.5 87.3
Ｆ１　性別                  
男性                        1488 29.1 41.3 17.9 9.9 1.8 88.2
女性                        1669 31.0 43.6 15.6 9.1 0.7 90.2
Ｆ２　年齢
５５～５９歳                610 26.1 44.6 19.8 8.5 1.0 90.5
６０～６４歳                676 29.9 46.6 13.9 8.3 1.3 90.4
６５～６９歳                675 33.2 40.4 15.4 9.6 1.3 89.0
７０～７４歳                544 31.4 41.5 15.6 10.5 0.9 88.6
７５～７９歳                404 29.0 40.6 19.1 10.4 1.0 88.6
８０歳以上                  248 31.0 36.7 18.5 11.3 2.4 86.3
＊世帯構成
一人暮らし                  302 27.8 38.1 18.2 13.6 2.3 84.1
一世代世帯                  1240 30.8 43.1 15.4 9.1 1.5 89.4
二世代世帯                  1008 28.9 45.0 15.6 9.7 0.8 89.5
  （本人と子）              870 29.4 45.2 15.5 9.1 0.8 90.1
  （本人と親）              138 25.4 44.2 15.9 13.8 0.7 85.5
三世代世帯                  534 32.6 39.0 20.0 7.7 0.7 91.6
その他の世帯                73 26.0 39.7 23.3 9.6 1.4 89.0
Ｆ５　職業
農林漁業                    169 39.6 35.5 13.6 8.3 3.0 88.8
自営業                      444 33.3 40.3 17.3 7.0 2.0 91.0
常勤の被雇用者              364 23.9 49.2 15.4 11.3 0.3 88.5
会社の嘱託や顧問等          54 31.5 40.7 18.5 7.4 1.9 90.7
契約・派遣・臨時・パート    322 29.8 43.2 17.1 9.3 0.6 90.1
内職                        11 18.2 54.5 27.3 - - 100.0
その他                      13 23.1 23.1 30.8 23.1 - 76.9
仕事はしていない            1780 29.8 42.3 16.8 9.9 1.2 88.9
有職（計）                  1377 30.5 42.7 16.6 8.9 1.3 89.8
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表２－１６－６  属性別にみた過去１ヶ月間の気分＜楽しい気分であった＞（Ｑ１９（３）） 

【５５～５９歳】            
  総　数                    610 26.1 44.6 19.8 8.5 1.0 90.5
＊都市規模別                
大都市                      126 39.7 34.9 18.3 6.3 0.8 92.9
中都市                      226 22.1 47.3 20.4 8.8 1.3 89.8
小都市                      166 24.1 45.2 19.9 9.6 1.2 89.2
町村                        92 20.7 50.0 20.7 8.7 - 91.3
Ｆ１　性別                  
男性                        271 24.0 45.0 20.3 9.2 1.5 89.3
女性                        339 27.7 44.2 19.5 8.0 0.6 91.4
Ｆ３　未結婚                
未婚                        39 20.5 51.3 20.5 5.1 2.6 92.3
既婚（配偶者あり）          509 26.1 44.6 19.8 8.4 1.0 90.6
既婚（配偶者と死別）        27 33.3 37.0 22.2 7.4 - 92.6
既婚（配偶者と離別）        35 25.7 42.9 17.1 14.3 - 85.7
【６０歳以上】              
  総　数                    2547 31.1 42.0 15.9 9.7 1.3 89.0
＊都市規模別                
大都市                      577 32.1 44.2 13.3 8.8 1.6 89.6
中都市                      1036 30.8 41.3 16.6 10.0 1.3 88.7
小都市                      624 29.2 43.6 17.5 9.0 0.8 90.2
町村                        310 33.9 36.8 15.5 11.9 1.9 86.1
Ｆ１　性別                  
男性                        1217 30.2 40.4 17.3 10.1 1.9 88.0
女性                        1330 31.8 43.4 14.7 9.4 0.8 89.8
Ｆ３　未結婚                
未婚                        56 19.6 25.0 19.6 30.4 5.4 64.3
既婚（配偶者あり）          2007 32.1 42.2 15.4 9.0 1.3 89.7
既婚（配偶者と死別）        416 28.6 42.8 17.1 10.6 1.0 88.5
既婚（配偶者と離別）        68 25.0 44.1 22.1 8.8 - 91.2  
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（１７）心配ごとや悩みごとの相談相手（Ｑ２０） 

 「心配ごとや悩みごとができた場合，だれに話を聞いてもらったり，相談したりするか」につい

て尋ねたところ，総数では，「配偶者」が 59.9％で最も高く，以下，「子ども」（43.0％），「友人・

知人」（23.1％），「その他の家族・親族」（20.1％）などと続いている。 

 年齢別にみると，55～59歳では，「配偶者」が64.8％で最も高く，「子ども」（37.7％）と「友人・

知人」（36.4％）がほぼ同率でそれに続いている。60～74歳では，「配偶者」が63.2％，「子ども」

が40.3％，「友人・知人」が23.1％となっている。75歳以上では，「配偶者（45.6％）を「子ども」

（55.5％）が上回る。 

 
図２－１７－１  心配ごとや悩みごとの相談相手（Ｑ２０ Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，小都市では「配偶者」，町村では「友人・知人」がやや高い。 
 性別でみると，男性は「配偶者」，女性は「子ども」「友人・知人」が高く，差が顕著である。 
 年齢別にみると，年齢層が高くなるほど，「友人・知人」「その他の家族・親族」が低くなり，「子

ども」が高くなっている。 
 同居家族別にみると，配偶者と同居では，「配偶者」が 76.1％と高い。「子ども」「子どもの配偶

者」「孫」と同居する層では，「子ども」が50％を超えて高く，「ひとり暮らし」では「友人・知人」

がやや高い。 
＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，大都市では「子ども」「友人・知人」がやや高い。 

 性別でみると，女性は「子ども」「友人・知人」が高い。 

 同居家族別にみると，配偶者と同居では，「配偶者」が78.7％と高い。「ひとり暮らし」では「友

人・知人」が最も高く，「相談したりする人はいない」が11.9％となっている。「子ども」と同居す

る層は「子ども」がやや高い。 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，小都市では「配偶者」「子ども」「その他の家族・親族」がやや高い。 
 性別にみると，男性は「配偶者」，女性は「子ども」が最も高い。 
 同居家族別にみると，「子ども」「子どもの配偶者」「孫」と同居する層では，「子ども」が高く，

「あなたまたは配偶者の親」と同居する層では，「友人・知人」が高くなっている。 
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表２－１７－１  属性別にみた心配ごとや悩みごとの相談相手（Ｑ２０ Ｍ．Ａ．） 

（単位：％）

    ＊＊【　総　　数　 3157 59.9 43.0 20.1 23.1 2.4 1.5 2.2 2.8 1.9 5.4 0.3
＊都市規模別         
大都市               703 57.5 41.3 18.2 24.6 2.0 1.1 2.7 2.6 1.8 6.7 0.4
中都市               1262 59.0 42.9 19.4 22.6 2.5 1.5 2.5 3.7 2.0 5.1 0.2
小都市               790 65.1 45.6 23.0 21.0 2.8 1.1 1.3 2.2 1.5 3.8 0.1
町村                 402 56.7 40.8 19.9 26.1 2.0 2.5 2.2 1.5 2.2 7.5 0.2
Ｆ１　性別           
男性                 1488 69.3 32.5 16.9 18.5 1.9 1.3 3.2 3.6 2.2 6.6 0.3
女性                 1669 51.5 52.3 22.9 27.2 2.8 1.6 1.3 2.0 1.6 4.4 0.2
Ｆ２　年齢           
５５～５９歳         610 64.8 37.7 24.3 36.4 3.0 0.7 2.5 3.1 2.8 3.0 -
６０～６４歳         676 67.5 36.5 22.0 27.4 2.1 1.2 2.7 3.3 1.3 4.0 0.3
６５～６９歳         675 61.2 41.6 17.9 24.1 2.2 1.2 2.8 1.9 1.3 7.1 0.3
７０～７４歳         544 60.5 43.4 19.1 16.5 1.5 2.2 1.1 3.3 1.8 6.3 0.4
７５～７９歳         404 51.7 54.7 15.1 11.1 3.0 1.7 2.2 1.7 2.2 6.9 0.2
８０歳以上           248 35.5 56.9 21.0 9.7 3.2 2.8 0.8 3.6 2.0 6.5 0.4
Ｆ４　同居家族       
ひとり暮らし         302 0.7 43.7 28.5 31.5 4.3 4.3 3.0 6.6 3.3 6.6 1.0
配偶者（夫又は妻）   2476 76.1 39.9 17.8 21.6 2.1 1.1 2.0 2.3 1.5 5.0 0.2
あなた又は配偶者の親 280 67.9 35.4 27.9 32.1 1.8 0.7 3.6 2.9 3.2 2.5 -
子ども               1408 59.4 50.7 20.3 22.5 2.4 0.9 2.1 2.0 1.6 5.5 0.3
子どもの配偶者       473 51.2 56.2 21.6 17.5 2.1 0.6 1.5 1.7 0.8 6.3 -
孫                   460 51.3 55.4 20.2 18.5 2.2 0.9 1.5 1.5 0.4 6.7 -
兄弟姉妹             34 17.6 29.4 52.9 26.5 - - - - 5.9 5.9 -
その他の親族         43 55.8 44.2 27.9 37.2 2.3 - 2.3 2.3 2.3 4.7 -
親族以外の者         8 12.5 50.0 37.5 37.5 - - - - - 12.5 -
その他               6 16.7 - 33.3 16.7 16.7 - 16.7 16.7 16.7 16.7 -
【５５～５９歳】     
  総　数             610 64.8 37.7 24.3 36.4 3.0 0.7 2.5 3.1 2.8 3.0 -
＊都市規模別         
大都市               126 57.1 42.9 24.6 42.1 4.0 0.8 3.2 4.0 2.4 1.6 -
中都市               226 66.4 39.4 24.8 34.5 3.1 0.4 2.2 4.4 3.5 1.3 -
小都市               166 66.9 34.3 22.9 33.1 2.4 - 1.2 2.4 2.4 5.4 -
町村                 92 67.4 32.6 25.0 39.1 2.2 2.2 4.3 - 2.2 4.3 -
Ｆ１　性別           
男性                 271 68.6 22.9 21.0 29.5 1.1 1.5 3.3 5.2 4.4 3.3 -
女性                 339 61.7 49.6 26.8 41.9 4.4 - 1.8 1.5 1.5 2.7 -
Ｆ４　同居家族       
ひとり暮らし         42 2.4 28.6 33.3 47.6 - 2.4 - 11.9 2.4 - -
配偶者（夫又は妻）   497 78.7 38.4 22.3 34.4 3.4 0.6 2.4 1.8 2.6 3.0 -
あなた又は配偶者の親 130 69.2 35.4 28.5 29.2 0.8 0.8 3.1 4.6 4.6 2.3 -
子ども               326 71.5 42.9 23.3 32.2 3.4 0.3 3.1 1.5 2.1 2.8 -
子どもの配偶者       38 60.5 34.2 26.3 28.9 7.9 - 2.6 2.6 - 5.3 -
孫                   38 57.9 28.9 26.3 34.2 5.3 - - 2.6 - 5.3 -
兄弟姉妹             14 21.4 14.3 64.3 35.7 - - - - 7.1 7.1 -
その他の親族         18 38.9 38.9 33.3 61.1 - - 5.6 - 5.6 5.6 -
親族以外の者         2 - 50.0 50.0 50.0 - - - - - - -
その他               2 - - 50.0 - - - - - 50.0 50.0 -
【６０歳以上】       
  総　数             2547 58.7 44.2 19.1 19.9 2.2 1.6 2.1 2.7 1.6 6.0 0.3
＊都市規模別         
大都市               577 57.5 40.9 16.8 20.8 1.6 1.2 2.6 2.3 1.7 7.8 0.5
中都市               1036 57.3 43.7 18.2 20.0 2.3 1.7 2.5 3.6 1.6 5.9 0.3
小都市               624 64.6 48.6 23.1 17.8 2.9 1.4 1.3 2.1 1.3 3.4 0.2
町村                 310 53.5 43.2 18.4 22.3 1.9 2.6 1.6 1.9 2.3 8.4 0.3
Ｆ１　性別           
男性                 1217 69.4 34.6 16.0 16.0 2.1 1.3 3.1 3.3 1.7 7.3 0.3
女性                 1330 48.9 53.0 22.0 23.5 2.4 2.0 1.2 2.2 1.6 4.8 0.3
Ｆ４　同居家族       
ひとり暮らし         260 0.4 46.2 27.7 28.8 5.0 4.6 3.5 5.8 3.5 7.7 1.2
配偶者（夫又は妻）   1979 75.4 40.3 16.7 18.4 1.8 1.3 1.9 2.5 1.3 5.6 0.2
あなた又は配偶者の親 150 66.7 35.3 27.3 34.7 2.7 0.7 4.0 1.3 2.0 2.7 -
子ども               1082 55.8 53.0 19.4 19.6 2.1 1.1 1.8 2.1 1.5 6.4 0.4
子どもの配偶者       435 50.3 58.2 21.1 16.6 1.6 0.7 1.4 1.6 0.9 6.4 -
孫                   422 50.7 57.8 19.7 17.1 1.9 0.9 1.7 1.4 0.5 6.9 -
兄弟姉妹             20 15.0 40.0 45.0 20.0 - - - - 5.0 5.0 -
その他の親族         25 68.0 48.0 24.0 20.0 4.0 - - 4.0 - 4.0 -
親族以外の者         6 16.7 50.0 33.3 33.3 - - - - - 16.7 -
その他               4 25.0 - 25.0 25.0 25.0 - 25.0 25.0 - - -

友人・知
人
 

となり近
所の人
 

民生委員
 
 

わからな
い
 

市区町村
や都道府
県の相談
窓口

相談した
りする人
はいない

その他
 
 

心配ごと
等はない
 

  総　数
 
 

配偶者
 
 

子ども
 
 

その他の
家族・親
族
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（１８）健康の維持増進のために心がけていること（Ｑ２１） 

 「健康の維持増進のために心がけていること」について尋ねたところ，総数では，「休養や睡眠を

十分にとる」（60.1％），「栄養のバランスのとれた食事をとる」（54.6％），「規則正しい生活を送る」

（48.8％），「散歩やスポーツをする」（42.9％），「気持ちをなるべく明るくもつ」（38.5％），「健康

診断などを定期的に受ける」（36.6％）などの順となっている。 

 年齢別にみると，大きな差はみられないが，55～59歳では「休養や睡眠を十分にとる」がやや高

く，「散歩やスポーツをする」がやや低い。60～74 歳では「散歩やスポーツをする」が高くなって

いる。 
 

図２－１８－１  健康の維持増進のために心がけていること（Ｑ２１ Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 

 都市規模別にみると，大都市では「散歩やスポーツをする」，町村では「規則正しい生活を送る」

がやや高い。 

 性別でみると，女性では「栄養のバランスのとれた食事をする」が61.4％で最も高い。また，男

性（30.3％）と比べて「気持ちをなるべく明るくもつ」が45.9％と高くなっている。男性では，「散

歩やスポーツをする」が46.9％で女性（39.4％）よりもやや高く，「酒をひかえる」が19.9％と高

い。 

 年齢別にみると，65～69歳，70～74歳では「規則正しい生活を送る」「散歩やスポーツをする」

がやや高い。75～79歳では「健康診断などを定期的に受ける」がやや高くなっている。 

＜55～59歳＞ 

 都市規模別にみると，中都市で「休養や睡眠を十分にとる」，町村で「健康診断などを定期的に受

ける」「気持ちをなるべく明るくもつ」がやや高くなっている。 

 性別でみると，女性で「栄養のバランスのとれた食事をする」（62.5％），「気持ちをなるべく明る

くもつ」（46.6％）が目立って高い。 

 

＜60歳以上＞ 

 都市規模別にみると，大都市で「散歩やスポーツをする」が47.5％と高くなっている。 

 性別でみると，女性では「栄養のバランスのとれた食事をする」（61.1％），男性では「酒をひか

える」（20.2％）が特に高い傾向にある。 
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表２－１８－１  属性別にみた健康の維持増進のために心がけていること（Ｑ２１ Ｍ．Ａ．）（１） 

（単位：％）

＊＊【　総　　数　】 3157 60.1 48.8 54.6 7.8 36.6 11.3 9.4
＊都市規模別         
大都市               703 58.5 47.8 55.0 8.4 34.1 12.7 9.4
中都市               1262 62.4 49.8 54.4 7.9 38.7 11.3 10.5
小都市               790 58.9 46.6 55.2 7.8 35.4 10.1 8.4
町村                 402 58.2 51.5 53.0 6.0 36.3 11.2 8.2
Ｆ１　性別           
男性                 1488 58.8 46.8 46.9 6.9 36.0 19.9 16.4
女性                 1669 61.2 50.6 61.4 8.6 37.0 3.7 3.2
Ｆ２　年齢           
５５～５９歳         610 62.6 46.7 56.6 7.2 34.4 10.5 8.7
６０～６４歳         676 59.2 45.4 55.2 8.0 34.2 10.4 9.9
６５～６９歳         675 63.0 52.7 53.6 5.8 38.7 10.4 9.5
７０～７４歳         544 58.5 52.9 56.1 7.7 38.2 13.2 8.6
７５～７９歳         404 57.2 46.3 53.0 8.9 39.9 11.6 11.1
８０歳以上           248 56.9 47.2 50.0 12.1 33.5 13.7 8.9

  総　数
 
 

休養や睡
眠を十分
にとる

規則正し
い生活を
送る

栄養のバ
ランスの
とれた食
事をとる

保健薬や
強壮剤を
のむ

健康診査
などを定
期的に受
ける

酒を控え
る
 

タバコを
控える
 

 

（単位：％）

＊＊【　総　　数　】 42.9 11.8 38.5 1.4 5.6 0.0 94.4
＊都市規模別         
大都市               46.4 9.0 38.5 1.6 6.4 0.1 93.5
中都市               43.6 12.0 38.4 1.2 5.3 - 94.7
小都市               39.6 12.8 37.6 1.4 5.2 - 94.8
町村                 41.3 14.4 40.8 1.5 5.7 - 94.3
Ｆ１　性別           
男性                 46.9 13.5 30.3 1.4 6.5 - 93.5
女性                 39.4 10.3 45.9 1.3 4.7 0.1 95.2
Ｆ２　年齢           
５５～５９歳         38.9 7.0 37.7 0.8 6.9 0.2 93.0
６０～６４歳         44.7 11.7 38.3 0.9 5.2 - 94.8
６５～６９歳         48.3 15.7 40.9 1.0 4.9 - 95.1
７０～７４歳         45.2 11.6 39.2 2.0 5.0 - 95.0
７５～７９歳         40.3 14.1 37.4 1.5 4.2 - 95.8
８０歳以上           32.7 10.1 35.5 3.2 8.9 - 91.1

散歩やス
ポーツを
する

地域の活
動に参加
する

気持ちを
なるべく
明るく持
つ

心がけて
いること
がある
（計）

その他
 
 

特に心が
けていな
い

わからな
い
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表２－１８－２  属性別にみた健康の維持増進のために心がけていること（Ｍ．Ａ．）（２） 

（単位：％）

【５５～５９歳】     
  総　数             610 62.6 46.7 56.6 7.2 34.4 10.5 8.7
＊都市規模別         
大都市               126 58.7 47.6 52.4 8.7 27.8 11.1 11.1
中都市               226 66.8 46.5 57.1 6.2 38.9 11.1 9.7
小都市               166 58.4 44.6 57.8 5.4 30.1 9.0 6.6
町村                 92 65.2 50.0 58.7 10.9 40.2 10.9 6.5
Ｆ１　性別           
男性                 271 62.0 42.4 49.1 5.9 31.4 18.5 14.4
女性                 339 63.1 50.1 62.5 8.3 36.9 4.1 4.1
【６０歳以上】       
  総　数             2547 59.5 49.3 54.1 7.9 37.1 11.5 9.6
＊都市規模別         
大都市               577 58.4 47.8 55.6 8.3 35.5 13.0 9.0
中都市               1036 61.4 50.6 53.9 8.3 38.6 11.4 10.7
小都市               624 59.0 47.1 54.5 8.5 36.9 10.4 8.8
町村                 310 56.1 51.9 51.3 4.5 35.2 11.3 8.7
Ｆ１　性別           
男性                 1217 58.1 47.7 46.4 7.1 37.1 20.2 16.8
女性                 1330 60.8 50.7 61.1 8.6 37.1 3.5 3.0

保健薬や
強壮剤を
のむ

健康診査
などを定
期的に受
ける

酒を控え
る
 

タバコを
控える
 

  総　数
 
 

休養や睡
眠を十分
にとる

規則正し
い生活を
送る

栄養のバ
ランスの
とれた食
事をとる

 

 

（単位：％）

【５５～５９歳】     
  総　数             38.9 7.0 37.7 0.8 6.9 0.2 93.0
＊都市規模別         
大都市               41.3 4.0 38.1 0.8 13.5 0.8 85.7
中都市               38.1 8.4 35.4 0.9 4.4 - 95.6
小都市               37.3 6.0 34.3 0.6 7.2 - 92.8
町村                 40.2 9.8 48.9 1.1 3.3 - 96.7
Ｆ１　性別           
男性                 41.7 8.9 26.6 1.1 9.2 - 90.8
女性                 36.6 5.6 46.6 0.6 5.0 0.3 94.7
【６０歳以上】       
  総　数             43.9 13.0 38.8 1.5 5.3 - 94.7
＊都市規模別         
大都市               47.5 10.1 38.6 1.7 4.9 - 95.1
中都市               44.8 12.7 39.1 1.3 5.5 - 94.5
小都市               40.2 14.6 38.5 1.6 4.6 - 95.4
町村                 41.6 15.8 38.4 1.6 6.5 - 93.5
Ｆ１　性別           
男性                 48.1 14.5 31.1 1.5 5.9 - 94.1
女性                 40.1 11.5 45.7 1.5 4.7 - 95.3

特に心が
けていな
い

わからな
い
 

心がけて
いること
がある
（計）

散歩やス
ポーツを
する

地域の活
動に参加
する

気持ちを
なるべく
明るく持
つ

その他
 
 

 

 


